

اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ وَرُوْطَةُ الْمَدِیْنَةِ وَعَلِیٌّ عَبْدُ اللّٰهِ وَنَسِیْمُ الْمُعْوَدِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ
۳۰

جلد
۳۱

ایڈیٹر۔

مینیر احمد خادم

نام پین۔

قریشی جو نفل اللہ

محمد سیم خان



THE WEEKLY BADR GADIAN-143516

ہفت روزہ بے باق قادیان ۱۳۲۵ھ

بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المومنین
خلیفۃ اربع الزواج ایدہ اللہ تعالیٰ بجمعہ
العزیزۃ لندن میں بحیریت میں۔ المہند
احباب کرام پیار سے آقا کی
صحت و سلامتی اور ازی عمر مقاصد
عالمیہ میں معجزانہ فائز المرامی اور
خصوصی حفاظت کیلئے درود سے
دعا میں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور انور کا
سرآن حافظ و ناصر رہے اور روح القدس
آپ کی تائید و نصرت فرمائے۔ آمین :-

۳۳ جولائی ۱۹۹۲ء

۲۳ روفو ۱۴۱۳ھ

۲۱ محرم الحرام ۱۴۱۳ھ

صبح کے وقت قرآن کا پڑھنا ایک مقبول عمل ہے

ارشادِ باری تعالیٰ:

اقبل الصلوة لعلوک الشمس الى غسق الليل قران الفجر ان قران الفجر كان مشهودا ه

ترجمہ:

تو سورج کے ڈھلنے (کے وقت) سے لے کر رات کے خوب تاریک ہو جانے (کے وقت) تک (مختلف گھنٹیوں میں) نماز کو عمدگی سے ادا کیا کرو صبح کے وقت (قرآن) کے پڑھنے کو بھی (لازم سمجھو) صبح کے وقت (قرآن) کا پڑھنا یقیناً اللہ کے حضور میں ایک مقبول ہے۔

و تنزل من القرآن ما هو شفاء و رحمة للمؤمنين و لا يزيد الظالمين الا خسارا ه

(بنی اسرائیل آیت ۸۳)

ترجمہ: اور ہم قرآن میں سے آہستہ آہستہ وہ تعلیم، آنا رہے ہیں جو یوں منوں کے لئے (تو) شفا اور رحمت (کا موجب) ہے اور ظالموں کو صرف خسارہ میں بڑھاتی ہے۔

حدیث نبوی صلی علیہ وسلم: عن ابی امامة رضی اللہ عنہ قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول

اقروا القرآن فوائدا یا حی یوم القیامة شفیعاً لاً ضحاہ (مسلم)

ترجمہ: حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا کہ قرآن پڑھا کرو کہ قیامت کے دن اپنے پڑھنے والوں کی سفارش کرنے والا ہوگا۔

عنا عثمان ابن عفان رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم میں سے بہتر وہ ہے جو خود بھی قرآن سیکھے اور دوسروں کو بھی سکھائے۔

تبرکات حضرت شیخ موعود علیہ السلام:

"جو شخص قرآن مجید کے سات سو حکم میں سے ایک چھوٹے سے حکم کو بھی پالتا ہے وہ نجات کا دروازہ اپنے ہاتھ سے اپنے پر بند کرتا ہے حقیقی اور کامل نجات کی راہیں قرآن میں کھولیں باقی سب اس کے نکل تھے۔ سو تم قرآن کو تدریس سے پڑھا اور اس سے بہت ہی پیار کرو ایسا پیار کہ تم نے کسی سے نہ کیا ہو" (کشتی نوح)

"تمہاری تمام صلاح اور نجات کا سرچشمہ قرآن ہے کوئی بھی تمہاری ایسی دینی ضرورت نہیں جو قرآن میں نہیں پائی جاتی تمہارے ایمان کا مقصد یا کذب قیامت کے دن قرآن ہے۔ اور بجز قرآن کے آسمان کے نیچے اور کوئی کتاب نہیں جو لا واسطہ قرآن نہیں ہدایت دے سکے۔ خدا نے تم پر بہت احسان کیا ہے جو قرآن جیسی کتاب نہیں عنایت کی.... لیکن اسی نعمت کی قدر کرو جو تمہیں دی گئی۔ یہ نہایت پیاری نعمت ہے یہ بڑی دولت ہے اگر قرآن نہ آتا تو تمام دنیا ایک گندے مٹھے کی طرح تھی۔ قرآن وہ کتاب ہے جس کے مقابل پر تمام ہدایتیں ہی ہیں" (کشتی نوح)

تقدیر الہی اینہ تو ہمیں دکھاری؟

پاکستانی قوم کے لئے لمحہ فکریہ

نوٹ: بدستور کے گذشتہ ادارہ کے (۲۱) سے جناب رشید احمد چوہدری صاحب پریس سیکرٹری جماعت احمدیہ کا رشتہ منسوخ ملاحظہ فرمائیے (اعلیٰ)

گو پاکستان اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا تھا تاہم بدقسمتی سے اس ملک میں ایک عرصہ سے متواتر مذہب کے نام پر ظلم روا رکھا جا رہا ہے اور اسلام کا مقدس نام استعمال کر کے اسلام کے ہی خدائیوں پر بے پناہ مظالم ڈھائے جا رہے ہیں احمدی مسلمانوں پر عرصہ حیات تک کیا جا رہا ہے ۱۹۸۲ء سے لے کر اب تک لاتعداد احقریت اور ساجد کی بے حرمتی کی گئی ان کی پیشانیوں سے پتھروں کی مدد سے کلمہ طیبہ کھینچ دیا گیا کبھی سفیدی یاروغن سے اس کو مٹانے کی کوشش کی گئی اور جہاں یہ ممکن نہ ہو سکا وہاں لکڑی کے تختے لگا کر کلمہ طیبہ کو نظروں سے اڑھل کر دیا گیا

احقریوں کی اذالوں کو حکم سرکار دیا گیا۔ مساجد میں عبادت بجالاتے پر مقدمات قائم کئے گئے گرفتاریاں عمل میں لائی گئیں اور بے گناہوں کو صرف اس لئے جیلوں میں بٹھرایا گیا کہ وہ اللہ کا نام لیتے تھے اور وہاں بھی انہیں ایسی گندی جگہوں پر رکھا گیا جہاں بدبو اور تعفن سے داغ چھٹ جائے انہیں عادی قبروں کا خطرناک ڈاکوؤں اور بدنام قاتلوں وغیرہ کے ساتھ کوٹھڑیوں میں بند کیا گیا۔ مساجد میں آنے جانے والے احمدیوں پر آواز سے کہہ گئے جان سے مار ڈالنے کی دھمکیاں دی گئیں اور بعض جگہوں کو شہید کیا گیا بانی جماعت احمدیہ اور دیگر بزرگان سلسلہ تالیہ احمدیہ کے خلاف ایسی غیظ زہان استعمال کی گئی کہ آسمان بھی کانپ اٹھا احمدیہ مساجد میں گندی پھینکی گئی اور طرح طرح کی دنازاری کے سامان پیدا کئے گئے مساجد کے مینار اور حراب گرانے کے مطالبات کئے گئے اور جلوس بنانا احمدیہ مساجد پر چلے گئے گئے تو پتھر کی گئی قیمتی سامان توڑا گیا۔ بعض جگہوں پر احمدیہ مساجد کو قتل لگا دیئے گئے تاکہ کوئی احمدی ان میں جا کر عبادت نہ کر سکے بعض مساجد کو زبردستی چھین

یا گیا۔ بعض کو باکرہ رکھ کر دیا گیا اور بعض کو مکمل طور پر مٹا کر دیا گیا۔ ظالموں نے مسجد کے اندر رکھے ہوئے قرآن مجید کے نسخوں کو بھی تہ پھوڑا اور انہیں بھی دیگر نایاب دینی کتب کے ساتھ پاؤں تلے روند لیا اور جلتی آگ میں پھینکا گیا۔

اس سلسلے میں گانے باندھنے پر چند بد نظرت مولوی پیش پیش رہے مگر احمدیہ مساجد کی بے حرمتی کرنے میں پاکستانی پولیس کا کردار بھی اتنا ہی گنڈا نا ہے جتنا ان شر پسند مولویوں کا نزدیک ستم یہ کہ قوم کے مشرفانہ نے بھی اس ظلم کے خلاف کوئی آواز نہ اٹھائی ان لوگوں کو اس وقت بھی ہوشی نہ آئی جب ہندوستان میں باری مسجد کا مسئلہ اٹھایا گیا اور ہندوؤں کی ایک انتہا پسند سیاسی جماعت نے اس مسجد کو نقصان پہنچانے کی کوششیں کیں اور اس طرح عالم اسلام کو ایک عظیم دکھ اور کرب میں مبتلا کیا جس کا اس کو ابھی تک سامنا ہے۔ مگر وہ تو قرآن کے منکرین ہیں۔ بدت پرست ہیں جو مسجد کی بے حرمتی پر تلے بیٹھے ہیں مگر پاکستان میں اس سکر وہ ہم میں پیش پیش وہ لوگ ہیں جو بظاہر قرآن کو ماننے والے ہیں۔ اور اسلام کے ساتھ عشق جتانے والے ہیں۔

یہ سب دگر میں جماعت احمدیہ کے افراد کا جذبہ ایثار قابل قدر ہے وہ اپنے امام حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام بنصرہ انجمن کے ارشادات کی روشنی میں خدا تعالیٰ کے ہاں سربسجود ہو کر استقامت کی دعائیں مانگتے رہے۔ اللہ کی راہ میں تمام دکھ سہے ہر قسم کی تکالیف برداشت کیں اپنی جانوں، مالوں اور عزتوں کی قربانی دی مگر صبر و رضا کے دامن کو ہاتھ سے نہ چھوڑا۔

لازمی تھا کہ اللہ کی قربانیاں رنگ

سندھ میں لوگ گھروں میں نماز پڑھنے پر مجبور ہیں

اسمبلیاں فوراً توڑ دی جائیں مولانا نورانی سے

لاہور (مائنڈ جنگ) اسلامی جمہوری مڈ کے صدر مولانا شاہ احمد نورانی نے کہا ہے کہ سرکہ اور صوبوں میں فوری طور پر اسمبلیاں توڑ کر ایک ایسی غیر جانبدار عبوری حکومت قائم کی جائے جو ملک میں نئے انتخابات کروائے اور خود انتخابات میں حصہ لے سکے۔ ان انتخابات کے منصفانہ انعقاد کے لئے چیف ایگسٹن کوشن کو تبدیل کیا جائے۔ اخبار نویسوں سے گفتگو کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ سندھ کا مسئلہ بہت گہرا ہو گیا ہے اور وہاں حالات بڑی تیزی سے بگڑ رہے ہیں اور نوبت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ حیدرآباد سے سکھر تک صبح مغرب عشاء کے وقت کوئی مسجد کھلی نہیں ملے گی۔ کوئی ایسا بائبل کو جھٹلا نہیں سکے گا۔ اذانیوں بند ہو چکی ہیں اور لوگ گھروں میں نماز پڑھنے پر مجبور ہیں (روزنامہ جنگ لندن ۲۱ جولائی ۱۹۹۲ء)

لائیں اور خدا تعالیٰ اپنی تقدیر کا کوئی اور جلوہ دکھاتا چنانچہ آج کل پاکستان میں حالات سے گزر رہا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی تقدیر نے اپنا کام شروع کر دیا ہے اور خدا تعالیٰ ان ظالموں کو آئینہ دکھا رہا ہے۔ چنانچہ اسی سندھ میں جہاں احمدیوں پر بے پناہ مظالم ڈھائے گئے اور جہاں ابھی حال ہی میں جمعۃ الوداع کے موقع پر کوٹھی کی مسجد میں جمع ہونے والے تمام احمدی احباب کو گرفتار کر کے جیلوں میں بھرا گیا حتیٰ کہ احمدی بچوں کو بھی پھانسیا پہنائی گئیں اور ان سب نے عید الفطر کا دن بھی جیل میں ہی گزارا وہاں اب عوام الناس کو یہ دن دیکھنا پڑ رہا ہے کہ باوجود پولیس کے محافظوں کے اور فرج کے جیلوں کے۔ باوجود تمام سرکاری قوت کے ڈاکوؤں کا رعب اور خوف ہراس لوگوں پر اس قدر طاری ہے کہ بقول مولانا نورانی "سندھ میں لوگ گھروں میں نماز پڑھنے پر مجبور ہیں۔" وہ کہتے ہیں کہ "سندھ کا مسئلہ اتنا گہرا ہو گیا ہے اور وہاں حالات بڑی تیزی سے بگڑ رہے ہیں۔"

اور نوبت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ حیدرآباد سے سکھر تک صبح مغرب اور عشاء کے وقت کوئی مسجد کھلی ہوئی نہیں ملے گی۔ کہتے ہیں کہ کوئی ایسا بائبل کو جھٹلا نہیں سکے گا۔ اذانیوں بند ہو چکی ہیں اور لوگ گھروں میں نماز پڑھنے پر مجبور ہیں۔"

(جنگ لندن ۲۱ جولائی ۱۹۹۲ء)

خدا کرے قوم ان حالات سے عبرت پکڑے اور خدا تعالیٰ کے عذاب کو دعوت دینے کی بجائے اس سے بچنے کی تدابیر کرے۔ خدا کرے کہ ہر ایسے موقع پر جب اسلام دشمن مولویوں کے قدم مساجد کو سمار کرنے کی طرف اٹھیں یا ان کی زبانیں احمدیوں پر حملہ کرنے کی نیت سے حرکت میں آئیں تو پاکستان کے نیک فطرت مشرفانہ ان کے خلاف نبرد آزما ہو جائیں تاکہ ملک و قوم تباہی کے گڑھے میں گر نہ سکتے ہوں اور خدا کے گھر کی تباہی و بربادی اور اللہ کے نام لیواؤں کو یوں ہرختی سے محروم کرنا تو بہر حال خدا تعالیٰ کے غضب کے بھرگانے کے مترادف ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی ہے جو ہماری قوم کو سچے عطا کرے

رشید احمد چوہدری پریس سیکرٹری جماعت احمدیہ لندن

درخواست دعا

محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان اپنی اہلیہ محترمہ سیدہ امنا القدوس بیگم صاحبہ صدر بنیہ اماء اللہ بھارت کے علاج کے سلسلہ میں تاحال حیدرآباد میں مقیم ہیں۔

بفضلہ تعالیٰ بیٹے بتدریج بہتر ہو رہے ہیں کالی شفا یابی کے لئے احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

(ادارہ)

خطبہ جمعہ

فرانس اور دوںوں اللہ فضل نمایاں سے الی اللہ کام وہ زیادہ میں

دو قف عارضی کے تہ پر وگرام سہین میں انشاء اللہ تعالیٰ زندگی کی ایک نئی لہر دوئے گی!

خدا تعالیٰ کے فضل سے اب روس میں بہت تیزی سے احمدیت میں دلچسپی پیدا ہو رہی ہے

سپین اور روس میں وقف عارضی کی ولولہ انگیز تحریکات - یورپ کی جماعتوں کیلئے نادر موقع

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین جلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۵ احسان و جون ۱۳۷۱ھ بمقام مسجد فضل لندن ۱۹۹۱ء

ہو نہیں سکی اس احساس محرومی کے ساتھ یہ تماشائی رہے جب فرانس میں سے ان کا رابطہ ہوا تو بڑی تیزی سے احمدیت میں دلچسپی بڑھنا شروع ہوئی جب میں وہاں گیا تو ملاقات کے دوران میں نے اپنی اس خواہش کا اظہار کیا کہ اس علاقے میں جب بھی آپ کو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ تسلی ہو تو خدا کرے کہ آپ وہ پہلے ہوں جو احمدیت کا پورا لگانے والے ہوں اور ایک منظم طریقے کے ذریعہ سارا ملک اسلام کے لئے فتح کرنے والے ہوں تو انہوں نے کہا کہ میرے دل کی تسلی کا تو یہ حال ہے کہ دل چاہتا ہے ابھی بیعت لیں میں نے انہیں سمجھایا کہ کچھ اور پڑھ لیں انہوں نے کہا کہ پڑھنے کی سب باتیں تو ایک طرف ہیں میں تو آپ سے مل کر اتنا مطمئن ہو چکا ہوں کہ میرے لئے اب مزید انتظار کی گنجائش نہیں ان کا جوان بیٹا بھی ساتھ تھا چنانچہ ان دونوں نے بڑی محبت اور اخلاص سے اسی وقت بیعت کی اور مجھ سے یہ عہد کیا کہ میں اپنے ملک کے ان باشندوں کو بھی تبلیغ کروں گا جو یہاں موجود ہیں اور خط و کتابت کے ذریعہ اپنے ملک میں بھی تبلیغ کروں گا اور پھر اس خواہش کا بھی اظہار کیا کہ بہت جلد جب وہاں ایک بڑی تعداد میں احمدی پیدا ہو چکے ہوں تو اس وقت میں آپ کو وہاں آنے کی دعوت دوں گا اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ یہ ایک بہت ہی اچھا پھل تھا جو تیس عطا ہوا دونوں جگہ مبلغ انچارج و انشاء اللہ بہت عمدہ کام کر رہے ہیں اور سب سے بڑی خوشی کی جو بات ہے وہ یہ ہے کہ اس سے پہلے جماعتوں میں آپس میں جو کچھ اختلافات اور شک و شبہاں پائی جاتی تھیں وہ بالکل ناپود ہو چکی ہیں۔ ایک لمبا عرصہ خط و کتابت کے ذریعہ بھی اور دیگر ذرائع سے، ابھی ان کو سمجھانے کی توفیق ملی۔ خصوصاً اسپین میں ایک لمبے عرصہ سے چھوٹی چھوٹی باؤنڈا پیر ایک دوسرے سے ناراضگیوں اور مرضی سے دوریاں اور بدظنیاں وغیرہ اور دیگر امراض پائی جاتی تھیں لیکن اس دفعہ میں نے دیکھا ہے کہ خدا کے فضل سے سب ایک جان ہیں نظام کا احترام ہے مرضی کے ساتھ گہرا ادب کا تعلق ہی نہیں بلکہ پیار اور محبت کا تعلق قائم ہو چکا ہے اور یہ اسی کی برکتیں ہیں پس اس حوالے سے میں دنیا کی ساری جماعتوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ محض دینی علم کوئی چیز نہیں ہے جب تک اس کے ساتھ حسد میں عمل شامل نہ ہو، اس کے بغیر تبلیغ مکمل نہیں ہوتی اور حسین عمل میں آپس کا اتفاق ایک زہر کی طرح گھل جاتا ہے۔ حسین عمل انفرادی طور پر خواہ کیسا ہی ہو اگر جماعتوں میں آپس میں اتفاق پایا جاتا ہے، دل بستے ہوئے ہوں یا نظام جماعت سے بار بار شکوے پیدا ہوتے ہوں اور انسان کی انسانیت اس کو امیر سے دور کر دے تو انفرادی حسن عمل سارا بیکار جاتا ہے کیونکہ دودھ خواہ کیسا ہی خالص کیوں نہ ہو اس میں اگر زہر کا قطرہ گھول دیا جائے تو وہ سارا دودھ زہر بنا ہو جاتا ہے۔ پس اتفاق جماعتوں کے لئے ایک زہر کی طرح ہے۔

تشریح و تعوذ اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔
چند دن قبل میں فرانس اور سپین کے درمیان سے واپس آیا ہوں اس سے پہلے دو خطبات میں جو دونوں ہی سپین میں تھے اس سفر سے متعلق میں کچھ باتیں بیان کر چکا ہوں لیکن مجھے معلوم ہوا ہے کہ چونکہ ریکارڈنگ خراب تھی اس لئے ان خطبات کو ٹیلی ویژن (TELEVISION) نہیں کیا جاسکا اور جس طرح پہلے کثرت سے احباب براہ راست استفادہ کر سکتے تھے اس طرح استفادہ نہیں کر کے اب میں آپ کے سامنے چند باتیں مختصراً رکھوں گا ان دو خطبات کے مضمون کو دہرانا تو یہاں ممکن نہیں ہے۔

پہلی خوشکن بات

جو آپ کے علم میں آئی چاہیے وہ یہ ہے کہ فرانس اور سپین دونوں جماعتوں میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت نمایاں بیداری ہے اور دعوت الی اللہ کے کام میں وہ اس سے بہت زیادہ مستعد ہیں جیسا میں نے ان کو پہلے دیکھا تھا جس حالت میں ان کو گذشتہ سفر کے دوران پایا تھا اس سے کئی نئے آگے نکل چکے ہیں دونوں میں بنی عورتوں میں بھی اور بچوں میں بھی دعوت الی اللہ کا شوق پایا جاتا ہے اور اس کے نتیجے میں نشوونما کے آثار دکھائی دے رہے ہیں۔ خدا کے فضل سے دونوں جگہ میرے جانے سے پہلے بھی مقامی لوگوں کی توجہ تھی مختلف ممالک سے آئے ہوئے مختلف علاقوں میں بسنے والوں کی توجہ تھی جتنیں بھی ہو رہی تھیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے میرے جانے پر بھی غیر مسلموں کی طرف سے کافی دلچسپی کا اظہار کیا گیا مجالس میں آتے رہے سوال و جواب میں حصہ لیتے رہے اور خدا تعالیٰ کے فضل سے مجالس کے بعد بیعتیں بھی ہوتی رہیں۔ فرانس میں جو سب سے بڑا خوشکن پہل ملا وہ یہ تھا کہ جزائر غرب الہند کے ایک نئے ملک میں خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ احمدیت کا پورا لگانا ہے یہ فرانسیسی بولنے والا ملک ہے وہاں کے باشندے جو تقریباً کلیتہً رومن کیتھولک عیسائی تھے ان میں سے ایک صاحب کو اسلام قبول کرنے کی توفیق ملی اور وہ صاحب اثر ہیں اور ان کا ایک بڑا خاندان ہے انہوں نے باہر سے آئے ہوئے کچھ اور مسلمان افریقوں کی مدد کے ساتھ اسلام کی تبلیغ کا کام کیا انہوں نے مجھے بتایا کہ تقریباً ۲۰۰ مسلمان وہاں پیدا ہو چکے ہیں یہ جب ہمارے اجلاس میں شریعت لائے تو رفتہ رفتہ بڑی تیزی کے ساتھ ان کے اندر احمدیت کی محبت پیدا ہونی شروع ہوئی۔ لیکن بعد میں گفتگو سے پتہ چلا کہ یہ دراصل اس سے پہلے ہی دلچسپی لیتے تھے۔ اور مشن میں ان کا آنا مانا تھا وجہ یہ بیان کی کہ سارا لٹا تو ہو گئے تھے توحید سے محبت تھی لیکن رفتہ رفتہ دوسرے مسلمان فرقے دیکھے ان پر دل نکلتا نہیں تھا اور انہوں نے محسوس کرتے تھے کہ جس چیز کو میں حاصل کرنا چاہتا تھا وہ حاصل

بعض لوگ ایسی بات پر اصرار کرتے ہیں کہ ہم حق پر ہیں۔ ہماری بانٹ سنی جاسے اور دوسرے کو سزا دی جائے۔ میں ان سے کہتا ہوں کہ اگر تمہاری انانیت کو اس سے تسکین مل جائے اور میں کسی کو سزا دے بھی دوں تو تمہیں اس سے کیا ٹوہینا پہنچے گا لیکن اگر تم اپنے آپ کو سچا سمجھتے ہو تو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نصیحت پر عمل کرتے ہوئے سچے ہو کر چھوڑوں کی طرح تزلزل اختیار کرو تو میں یقین دلانا ہوں کہ اس میں بہت بڑا ثواب ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے تعلق کی سچائی کا اظہار ہو گا اور امامِ وقت سے جس کو سچا تعلق ہو وہ اس کی باتوں کو تخفیف سے نہیں دیکھ سکتا اور جس کا تعلق اس کی ذاتی جذباتی قربانی سے ثابت ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ ہمیشہ اس پر ایسا ہی نظر رکھتا ہے تو ہرگز خواہ کسی نوعیت کا بھی ہو ایک موقع ہے اس میں ذاتی انتقام لینے کا بھی موقع ہے جیسا کہ قرآن کریم فرماتا ہے اگر واقعہ کوئی مظلوم ہے اس کا حق ہے کہ اتنا ہی بدلے جتنا اس پر ظلم کیا گیا ہے اس سے زیادہ نہیں لیکن اگر وہ اس حق کو چھوڑ دے اور خدا کے لئے صبر اختیار کرے اور عفو سے کام لے تو اس کا اجر اللہ کے پاس ہے وہ اجر کیا ہے؟ اس کی تفصیل نہیں بیان فرمائی گئی ہے وہ اللہ کی محبت اور اس کی رضا کا اجر ہے کسی کے منہ کی خاطر کوئی انسان اپنا حق چھوڑتا ہے تو اسے اس سے لازماً بہت تعلق پیدا ہو جاتا ہے۔ میں نے اپنے مختلف جامعہ سفروں کے دوران خود ذاتی طور پر یہ تجربہ کر کے دیکھا ہے بعض بھگڑنے والے لوگوں کو سمجھایا جن کے بھگڑنے بڑی دیر سے چلے آ رہے تھے اس سے پہلے اور بھی لوگ سمجھا چکے تھے لیکن چونکہ اس زمانے میں میں صرف رفق جدید یا فہم الاحیاء کی حیثیت سے ہی سفر کرتا تھا مگر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ایک خوبی تعلق ہونے کی وجہ سے جامعہ میں نسبتاً زیادہ نرمی کا گوشہ پایا جاتا تھا جس جہاں دیگر معلم مبلغ وغیرہ اس سے پہلے ناگام ہوتے وہاں غالباً اسی تعلق کی وجہ سے اور میں بھی سمجھتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ خوبی رشتے کی برکت ہی سے ان لوگوں نے اپنے حقوق کو چھوڑا اور اس کے بعد کبھی بھی ان کی محبت میرے دل سے نہیں ہٹی یہ تجربہ اس لئے بنا ہے کہ آپ یہ تجربہ کر کے دیکھ لیں آپ کی خاطر اگر کوئی شخص اپنا حق چھوڑتا ہے تو اس کا آپ کے دل میں ایک مستقل مقام بن جاتا ہے اور اگر آپ کے اندر شدہ انتہا ہے اور شکرتگزار کی مہذبیت ہے تو کبھی بھی آپ اس شخص کی محبت کو دل سے نکال نہیں سکیں گے جس نے آپ کی خاطر اپنے ایک حق کو چھوڑا ہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا کے حضور اپنا انتقام نہ لینے کا اتنا قیمتی نسخہ عطا فرمایا ہے کہ اس کی کوئی مثال آپ کو دکھائی نہیں لے گی فرمایا ہے ہرگز چھوڑوں کی طرح تزلزل اختیار کرے اللہ کی خاطر یہ قربانی کر کے دیکھو اور لطف کی بات یہ ہے کہ دونوں فریق اپنے آپ کو سمجھا سکتے رہتے ہوئے ہیں پس اس نسخہ کی خوبی دیکھیں کہ دونوں طرف کا رگڑ ہے محبت کی ایسی دروہاری تلوار ہے کہ دونوں دلوں پر یکساں اثر کرتی ہے کیونکہ فریقین دونوں اپنے آپ کو سچا سمجھ رہے ہوتے ہیں ذرا سچے ہو کر چھوڑوں کی طرح تزلزل اختیار کر دوں خدا کی خاطر اپنے آپ کو چھوڑوں کی طرح گمراہ اور عاجزی اور انکساری کے ساتھ اپنے بھائی کا دل جیتنے کی کوشش کرو بھائی کا دل جیتا جائے یا نہ جائے جو ایسی کوشش کرے گا۔ وہ خدا کا دل ضرور جیت لے گا۔

میں ایک انتقام کا رستہ ہے اس میں ایک بہت ہی بڑی تہیہ جی حاصل ہے فرمایا: دیکھنا اتنا ہی بدلہ لینا جتنا تم پر ظلم کیا گیا ہے ایک ذرہ بھی اس سے زیادہ جانے کی اجازت نہیں اور کون انسان ہے جو انصاف کے معاملہ میں عین اس حد پر رگ جائے جہاں دوسرے سے انصافی نہ ہو سکے۔ جب حق ہے ہوتے ہیں تو بالعموم جتنی کسی کو تکلیف پہنچے جب تک اس سے زیادہ تکلیف نہ پہنچائیں دل ٹھنڈا نہیں پڑا کرتا اور وہ بہت خوش نصیب لوگ ہیں مگر بہت کم جو انتقام میں انصاف کو پیش نظر رکھنے کی اہلیت رکھتے ہیں تو پہلا رستہ اگر کسی نے اختیار کرنا ہے تو وہ ایک حد تک تو جائز ہے لیکن ایک دو قدم بھی اس سے آگے نکل گئے تو وہی انتقام اس کے اپنے اوپر اُلٹ پڑ گیا اور وہ خدا کی ناراضگی کا مورچہ بن جائے گا دوسرا پہلو وہ ہے جو سراسر نفع کا پہلو ہے اور کوئی نقصان کا سودا نہیں کوئی نقصان کا خطرہ ہی نہیں تمام تر فائدے ہی فائدے ہیں بھائی کی محبت جیتنے کے اور

جو اس کا لطف ہے وہ ایک ایسا دائمی لطف ہے جو انتقام کا لطف نہیں ہے اور اگر وہ محبت جیتنے میں ناکام بھی ہو جائیں تو خدا کی محبت اور رحمت سے ان کو سزا کے فضل کی طرح سے نازل ہو سکتا ہے یہ بات میں بہت برکت پیدا ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے غیر معمولی طور پر فضل نازل ہوتے ہیں صرف انفرادی طور پر ہی ایک انسان کو فائدہ نہیں پہنچتا بلکہ ساری جماعت کو اس نئے فائدہ پہنچتا ہے۔ پس میں نے اس نئے سامنے یہ جو دو مثالیں رکھی ہیں ان میں ایک بڑا منہ پر ہی تھا کہ شہید اگر اختلافات پائے جاتے تھے اور خصوصیت سے مرئی سے یا متور کر رہا میرے کچھ شکوکے تھے تو میرے سمجھانے سے نتیجہ میں ان شریف نیک نفس احمدیوں نے اپنے پرانے کردار کو یکسر بدل ڈالا اور خدا کی خاطر شہید و شکر ہو گئے اور اب اس کا ثمر لطف اٹھا رہے ہیں اور خدا آمانی کے فضل سے بہت لستور دھا پانے وانی جماعتیں بن چکی ہیں۔

سپین کے معاملہ میں یہ بتانا ضروری ہے

کہ میں دیکھتا ہوں کہ بہت دیر سے نہیں گیا تھا اور جاننا ہی تھا یہ کن فوری بہانہ x ۲۵۰ یو بی کیا سپین میں ۲۵۰ x ۲۵۰ کا انعقاد ہوا ہے یعنی ساری دنیا سے مختلف قسم کی انڈسٹری اور دیگر ٹرانزیشن وہاں نکال گئی ہیں اس ۲۵۰ x ۲۵۰ میں جماعت احمدیہ کو بھی ایک بیٹھنا سہارا نکالنے کی توفیق ملی اور وہ سہارا سب دوسرے سہاروں سے نفوذ اور مختلف تھا ایک تو اس کا طے سے مفرد اور مختلف تھا کہ سب سے پہلے پھرنا اور فریاد سہارا وہی تھا اس سے چھوٹا کوئی اور سہارا آپ کو وہاں دکھائی نہیں دے گا۔ اس کے نتیجے میں وہ سہارے چھوٹے چھوٹے بھی تھے اس سے بڑے تھے اور انہوں نے مالک کے جو سہارا تھے وہ بھی مقابلتہ بہت بڑے اور عظیم الشان دکھائی دیتے تھے لیکن جو بڑے مالک ہیں انہوں نے تو انہوں نے وہاں خرچ کیا بڑے بڑے عمارت تعمیر کئے اور اپنی نمائش پر اتنا غیر معمولی زور کثیر خرچ کیا ہے کہ اس سے انسان مرعوب ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا بڑی بڑی عمارتوں میں سے امریکہ کا سہارا تھا۔ کینیڈا کا سہارا تھا۔ جاپان کا سہارا تھا چین کا سہارا تھا۔ وہ سہارے دیکھنے والے تھے دیکھ کر وہ سارے سہارا ایسے تھے جن کا لطف دنیا کے انسانوں سے تعلق رکھتا تھا اور دائمی نہیں تھا۔ ایک انسان جاتا ہے اور ان چیزوں کو دیکھتا ہے لطف اندوز ہوتا ہے اور کچھ دیر کے بعد وہ بھول جاتا ہے۔ لیکن جماعت احمدیہ کے سہارا میں ابدی اور دائمی لطف اور سیکھنے کے سہارا تھے وہ لوگ جن کو وہاں آنے کی توفیق ملی جب انہوں نے تمام دنیا کی بڑی بڑی زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم دیکھے اور ایک سو سے زائد زبانوں میں انہوں نے قرآن کریم کی منتخب آیات کے تراجم دیکھے، احادیث کے تراجم دیکھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریروں کے تراجم دیکھے تو ان کے اندر ایک عجیب نیر مھوی شوق پیدا ہوا۔ ان کی آنکھوں میں جگمگ آئی انہوں نے کہا کہ ہماری زبان بتائیں وہ بھی ہے کہ نہیں جب وہ زبان ان کو دکھائی جاتی تھی تو عجیب فرط طرب سے یوں لگتا تھا جیسے ایک بلب اچانک روشن ہو جائے اور بڑی گرمی دلچسپی وہ لینے لگ جاتے تھے اس کے نتیجے میں بہت سی کتابیں خریدی بھی گئیں کچھ لڑکھڑکتی بھی تقسیم کیا گیا اور میں سمجھتا ہوں کہ اس طرح دنیا کی لوگوں کے فضل کے ساتھ ساری دنیا میں اسلام کا نور پھیلا۔ نے کا جو موقع جماعت کو وہاں ملے یہ بہت بڑی سعادت ہے اللہ تعالیٰ اس میں برکت ڈالے۔

وہاں جا کر سہارا دیکھنے کا اور نمائش دیکھنے کا ایک بڑا فائدہ یہ ہوا کہ سہارا کے منتظمین کے ساتھ اسپین کی جماعت کے ساتھ اس سہارا سے زیادہ سے زیادہ استفادہ کرنے کا مفہوم بنایا گیا۔ عام طور پر گزرتے گزرتے اتھارٹا کوئی شخص دیکھتا اور اس کے پاس وقت ہوتا تو وہ اندر آ جاتا تھا حالانکہ یورپ سے اور دیگر ممالک سے لوگ اور خود اسپین کے باشندے بھی اس کثرت سے وہاں آ رہے تھے کہ گزشتہ در ہینے کے اندر اندر ۶۰ لاکھ آدمی وہ نمائش دیکھ چکا ہے اور ۱۰ لاکھ میں سے کسی ایسے ہیں جو کئی دن آتے ہیں کیونکہ بہت بڑی نمائش ہے تو اس میں سے بھی جماعت کا حصہ جتنا چھوٹا سہارا ہے اس کی نسبت سے بھی نہیں

شکل سے ملتی ہے لیکن میرے ساتھ جو منافق کے ذہنی اپنا وقت وقف کر کے بعض دوسرے ساتھ جاتے رہتے ہیں ان کو بھی ٹھہرنے میں دقت پیش آتی ہے تو اس خیال سے انہوں نے میرے لئے ایک چھوٹا سا بنگلہ بنایا اور ساتھ جو دوسری عمارت تھی اسکی توسیع کی اب اس میں کافی اضافے ہو چکے ہیں اور رہائش کے اور دفاتر کے انتظامات پہلے سے کئی گنا بڑھ گئے ہیں مسجد بھی خدا کے فضل سے بہت وسیع ہو گئی ہے۔ تو جماعت سپین نے یہ ایک بہت عظیم تاریخی خدمت کی ہے۔ وہاں نوجوان محنت کر کے بہت مشکل حالات میں لمبر اوقات کر رہے ہیں اور اس کے ساتھ ساتھ مسلسل آئی طبی قربانی پیش کر رہے ہیں وہاں لحاظ سے بھی بہت قربانی پیش کی گئی مگر جانی قربانی جو دفاتر کی قربانی وہاں کی گئی ہے وہ غیر معمولی ہے اس سے مجھے خیال آیا کہ اس بنگلے کا ایک حقہ واقفین عارضی کیلئے رکھا جائے سپین میں معقول ہوٹل ایسے ہوٹل جن میں ٹھہرنا آذر اوقات کے لئے پس منگ ہے لیکن کوئی بہت زیادہ خوش کن نہیں ہوتا وہ روزانہ جتنا کرایہ وصول کرتے ہیں اگر ایک ہفتے کے لئے ایک خاندان سے اتنا وصول کیا جائے مثلاً اگر ۲ افراد وقف عارضی پر جا رہے ہیں اور کرایہ ۱۰ پونڈ ہفتہ ہو تو یہ تقریباً ۱۶ پونڈ روز کا ہو جائیگا اور میاں بیوی کے لئے فی کس روزانہ ۸ پونڈ جو ہے یہ سپین کے لحاظ سے زیادہ نہیں مگر اس میں بڑی بات یہ ہے کہ ساتھ بہت بڑا بیٹھنے والا کمرہ ہے کھانے کا کمرہ الگ ہے باربی خانہ، بہت عمدہ ٹائیلڈ آب کھنچ ہر لحاظ سے فرنیشر (FURNISH) اگر اس معیار کا ہوٹل وہاں تلاش کیا جائے تو پچیس تیس پونڈ روزانہ خرچ پر وہ عمارت میسر آئے گی تو بہر حال یہ تحریک جدیدان سے لے کر لے گی اگر واقفین عارضی کو تھو پانڈ ہفتہ آسان دکھائی دے تو وہ تھو پانڈ ہفتہ پر اس بنگلے میں ٹھہر سکتے ہیں اور ساتھ بیٹھنے والے کمرہ میں ان کے ایسے بچے سو سکتے ہیں جو گنہ کرنے والے نہ ہوں اور اتنے شریعت پر بندہ کہ باہر سے لگے جاتے ہوں اور ان کو سنبھال کر رکھنا ممکن نہ ہو ایسے بچوں کو تو واقفین ساتھ نہ ہی لیکر جائیں تو بہتر ہے مگر مہذب، عقل والے بچے اور نسبتاً ختم عمر کے بچے اگر ساتھ ہوں تو میں چار بچے زائد وہاں آرام سے سو سکتے ہیں ہمارے بچے بھی اسی ڈرائینگ روم میں سوتے رہے یا اس کو فرنیشرڈ روم (FURNISHED ROOM) کہہ لیجئے وہاں سوتے رہے تو ایک فیملی سے اگر ایک سو بیس پچیس پونڈ ہفتہ کا کرایہ وصول کر لیا جائے تو اسے جماعت اپنے فائدہ میں استعمال کرے گی اور وقف کی جو یہ شرط ہے کہ اپنے خرچ پر رہے وہ شرط بھی پوری ہو جائیگی اور باہر ٹھہرنے کی نسبت ہر قسم کی زیادہ سہولت یہاں میسر آئیگی اور اسی طرح مبالغہ کی راہنمائی بھی میسر آئے گی۔ تو میں امید رکھتا ہوں کہ اس تجربے سے لوگ فائدہ اٹھائیں گے۔

بہت سے احمدی اجاب سیر و سیاحت کے لئے گئی کی چھٹیوں میں باہر جاتے ہیں اسی طرح سردی کی چھٹیوں میں جاتے ہیں اگر وہ وقف کر لیں یا سیر و سیاحت کی نیت سے ہی جائیں تو ان کو بھی وہاں ٹھہرنے کی اجازت دی جاسکتی ہے مگر شرط یہ ہے کہ اپنی سیر کے ساتھ خدمت دین کو بھی شامل کریں اور جس حد تک ممکن ہے دونوں کام بیک وقت سرانجام دیں تو اس بنگلے سے یہ ایک مستقل فائدہ پہنچ جائیگا اور اس کا جاری ثواب ان خدمت کرنے والوں کو بھی پہنچتا رہے گا جنہوں نے بڑی محنت سے اس بنگلے کو تیار کیا ہے اس سے علاوہ

ماہینے آئے اور اس کے مقابلے میں آتے ہیں بہت کم لوگ اس سال پیر آئے ہیں یا استفادہ کر سکے ہیں چنانچہ میں نے ان کو سمجھایا کہ آپ کس طرح خوبصورت اشتہار بنائیں اور اس میں یہی بات لکھیں کہ دنیا کے نطفے لے رہے ہو ایک ایسا رافع بھی بوجہ کچھ نہیں منے گا ایک ایسی خوشبو بھی نکاد جس کو کوئی دھوبی اور کوئی لائڈری بھی دھو کر اسے زائل نہیں کر سکتا جو مرنے کے بعد بھی جاری رہے گی۔ اسلام کے پیغام کا یہ چھوٹا سا سائل ہے اور اس کو بھی دیکھو اس طرح مختلف لوگ جو QUAE میں گنتوں کھڑے رہتے ہیں ان میں وہ اشتہار تقسیم کر دو لوگوں سے ملو رابطے پیدا کر دو تو خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ہمارے سائل کی طرف توجہ دوسروں گنا زیادہ بڑھ سکتی ہے اور بھی بہت سے مفعولے بنائے گئے کہ کس طرح لوگوں کے دل جیتنے ہیں۔ کس طرح لوگوں کو لانا ہے اور میں امید رکھتا ہوں کہ انشاء اللہ تعالیٰ اس سفر کے ابد اس سائل سے استفادہ پہلے سے بہت بڑھ چکا ہوگا اس کے علاوہ

سپین میں کمی تبلیغی منصوبے بھی بنائے گئے

اور ایک ایسا منصوبہ پیش کیا گیا جو اس سے پہلے نہیں آیا تھا اور اس کی برکیت ہے ہے نئے ہدایت کی ہے کہ وہ تمام ملکوں کے افراد کو بھجوانی جائے وہ اپنے اپنے ملک کے مطابق ان تدبیروں پر عمل کر کے دیکھیں جو اس میں بیان کی گئی ہیں اور میں سمجھتا ہوں کہ سب ملکوں میں تبلیغ کا ایک نیا انداز پیدا ہو جائے گا جو انشاء اللہ تعالیٰ بہت مفید ثابت ہوگا

سپین میں وقف عارضی کے متعلق میں اس سے پہلے بھی تحریک کر چکا ہوں لیکن وہاں وقف عارضی کے کوئی ایسا حمان ہتیا نہیں تھے جس کے نتیجے میں لوگ مطمئن ہو کر وہاں جا کر اپنے وقت کو بہترین مصرف میں لا سکتے اور پوری قیمت وصول کر سکتے اس لئے میں بھی ایک منصوبہ اس دفعہ سپین میں تیار کیا گیا ہے اور میں امید رکھتا ہوں کہ اس انشاء اللہ تعالیٰ واقفین عارضی جو سپین جائیں گے وہ واپس آکر جو وقف سنائیں گے اس سے لوگوں میں بھی تحریک پیدا ہوگی کیونکہ جب ایک آدمی اپنے روحانی تجارت بیان کرتا ہے تو بسا اوقات اس کے گرد پیش ماہول میں بہت زیادہ دلچسپی پیدا ہو جاتی ہے۔ چنانچہ قادیان کے سفر سے واپس آنے والوں نے مختلف مالک میں اپنے جو وقف سنائے ہیں تو بعض لوگوں کے منہ خطوط مومول ہوئے ہیں اور بعضوں نے فون پر مجھ سے کہا کہ ایسی حسرت پیدا ہوئی ہے اور ہم ایسا بچھتا رہے ہیں کہ کاش سب کچھ خرچ کر کے بھی تم وہاں پہنچ سکتے تو پہنچ جاتے اور یہ ایسا موقع ضائع ہوا ہے جو پھر کبھی ہاتھ نہیں آسکے گا۔ لیکن وہ آٹھ جلسوں کے لئے بھی ابھی سے تیار کر رہے ہیں تو جو آنکھوں دیکھا حال واپس آکر سناتا ہے اس کا اور اثر پڑتا ہے۔ اس لئے میں امید رکھتا ہوں کہ اب جو واقفین عارضی سپین جائیں گے وہ پہلے سے بہت بہتر حالات میں وہاں منظم طریق پر کام کر سکیں گے اور سپین کی جماعت کی ٹیم (TEAM) اس کام کے لئے تیار ہو رہی ہے وہ سائے سپین کے جائزے لے گی ہر قسم کی معلومات ان کو ہتیا کرے گی ایک کمزوری جو بڑی نمایاں طور پر دکھائی دیتی تھی وہ یہ تھی کہ وقف عارضی کے لئے شرط ہے کہ واقف عارضی اپنے خرچ پر ٹھہرے اپنے خرچ پر سفر اختیار کرے اپنی رہائش کا انتظام کرے۔ اپنا کھانا خود پکائے لیکن مسجد بشارت پیدر آباد کے پاس رہائش کی کوئی ایسی جگہ نہیں ہے جو ہر آنے والے کے مزاج کے مطابق ہر اور مسجد سے بہت دور ٹھہر کر وقف عارضی سے پورا استفادہ نہیں کھیا جاسکتا کیونکہ مشن کے ساتھ مضبوط رابطہ ہو، مبلغ انچارج سے ہدایات لے کر اس کی مرن کے مطابق اگر کام ہو تو اس میں بہت زیادہ برکت پڑتی ہے لیکن اب اس کا یہ ایک حل خدا تعالیٰ کی طرف سے پیدا ہو گیا ہے کہ میرے گزشتہ سفر اور اس سفر کے دوران جماعت احمدیہ سپین نے بہت عظیم الشان رفتار عمل کر کے مسجد کے احاطہ میں ایک بنگلہ بنایا ہے اور جو ابھی اپنے اس نیت سے بنایا ہے کہ جب میں وہاں جاتا ہوں تو میرے لئے بھی ٹھہرنے کی جگہ بہت

سپین سے متعلق میں یہ بات آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔

کہ جب بھی ہم وہاں جاتے ہیں اور بہت عظیم الشان پرانی عمارتوں کو دیکھتے ہیں تو بڑی حسرت سے اسلام کی ترقی کے اس دور پر نظر ڈالتے ہیں جس کے کھنڈرات باقی بچے ہوئے ہیں اور ان عظیم الشان سلطنتوں کی کیا بیل سے متاثر ہوتے ہیں اور ان ناکامیوں سے دکھ اٹھاتے ہیں جو کہ پانچ سو سال اسلام کے صفایا پر پہنچ ہوئیں۔ لیکن ان عمارتوں کو دیکھتے ہوئے، ان شاندار عمارت سے محظوظ ہوتے ہوئے ان کھنڈرات کی موجودہ حالت سے دکھ اٹھاتے ہوئے بہت کم ہیں، جو حقیقت حال کا تجزیہ کر سکتے ہیں اگر آپ اسلام

مگر یہ کہہ سکتے ہیں کہ جو غیر مسلموں پر ظلم کی مثالیں لیا گیا ہے، ہر
وہ ملک جس نے مسلمانوں کو ممالک پر قبضہ کیا۔ ہے اس کی عظمت کے بھی گیت
 گانے جائیں انہوں نے بھی دوسری زمینوں پر جا کر مسلمان ممالک پر قبضہ
 کیے، کیونکہ ان کا حق نہیں ہے کہ وہ عیسائیت کی عظمت کے گیت گائیں اور
 وہاں سے عیسائیوں کے نکل جانے پر کھٹ اٹھیں۔ اس لیے اس وقت کے گیت گائیں اور
 اس سوچ میں کچھ ٹیڑھ پائیں۔ یہ ہے کہ غیر اسلامی سی راست پائی جاتی ہے وہ
 ایک جو کسی ملک کے باشندے ہیں ان کا حق ہے کہ غیر قوموں کو جو ان پر
 تسلط ہو جائیں ان کو اپنے ملک سے یا ہر نکالیں اگر ہندوستانی کا یہ حق تھا
 کہ انگریز کو باہر نکالے، اگر پاکستانی کا یہ حق تھا کہ انگریز کو باہر نکالے، اگر دنیا کی دوسری
 نوآبادیات اور کالونیز کا، سب کا یہ حق تھا جیسا کہ ہے میں کا حق تھا انفریقہ
 کے تمام ممالک کا حق تھا کہ وہ غیر قوموں کو اپنی سرزمین سے باہر نکالیں تو یہ
 سوال ذہن میں اٹھتا ہے کہ اہل سپین کا کیوں حق نہیں تھا کہ وہ مسلمانوں کو جو
 غیر قوموں سے تعلق رکھنے والے تھے اور وہاں اکثر بنوڑ شمشیر مسلط ہوئے
 ان کو اپنے ملک سے نکال دیں تو اگر آپ نے اس سوچ کی راہیں بمنتظم
 (NATIONALISM) کی راہیں بنائیں۔ اگر آپ نے قومیت کے تصور سے
 متاثر ہو کر اپنے آپ کو ایک قوم کے طور پر سمجھا اور ان گنہگاروں پر ایک
 قوم کے نقصان کے طور پر آنسو بہائے تو یہ سب جھوٹ ہے اور یہ معنی
 ہے اور یہ حقیقت ہے اور انہی کے تقاضے مطالبہ کرتے ہیں کہ اس
 قسم کی سوچوں کو بالکل ترک کر دیا جائے۔

دوسری ایک اور سوچ ہے اور وہ یہ ہے کہ اسلام اس ملک میں سا
 آٹھ سو سال تک رہا ہے لیکن کتنی بڑی بدلتی ہوئی ہے کہ ظاہری طور پر اتنی
 عظیم عمارتیں بنانے کے باوجود جن کی عظمت اور شان اور شوکت آج بھی دنیا کی ترقی یافتہ
 قوموں کو بھی متاثر کئے بغیر نہیں رہ سکتی۔ اس طرح وہ وہاں سے حرف غلط کی طرح
 مٹ گئے اور جتنے کے لئے وہاں سے نکال کر کے نکال دئے گئے کہ ان کے مذہب
 ان کی تہذیب کے کوئی نشانات دلان نہ پائیں دیتے سارا سپین کو کھینک
 بیانی بن گیا اور مسلمانوں کا بچھینت مسلمان دنیاں سے نام و نشان مٹا دیا گیا
 یہ واقعہ آٹھ سو سال نہیں ہوا۔ اسلام کو مٹاتے ہوئے اور مسلمانوں کو دنیاں سے
 نکالتے ہوئے ان کو تقریباً دو سو سال لگے۔ سوال یہ ہے کہ سات آٹھ سو سال
 میں ان تاریخ قوموں نے اسلام کو دنیاں نافذ کرنے کے لئے کیا کیا یہ ممکن
 ہے اور عقلاً انسان اس بات کو تسلیم کر سکتا ہے کہ اسلام کا بنیاد اس طرح
 پہنچایا جائے جس طرح حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 ایک شدید مخالف عرب کو پہنچایا تھا اور پھر ان کی رسالت سے باہر دنیا کو
 پہنچایا اور اس سختی کے ساتھ ہر صدیوں تک رو کیا جائے کہ ساری قوم کلیتہً
 اس سے نابلد رہے یہ ہونہیں سکتا کوئی ایسی بنیادی دینی خیاریاں ان لوگوں
 میں پہنچا ہو سکتی ہوں گی جن کے نتیجے میں وہ دنیا کی عظمتوں کے سامنے ہی سرکھی
 ہو گئے اور اسلام کو ظاہری زینت کا سبب تو بنا لیا لیکن دونوں میں انقلاب
 برپا کرنے کے لئے اسے استعمال نہیں کیا گیا۔ اس نقطہ نگاہ سے جب
 میں نے اندلس کے محلات کو اس دن دیکھا تو مجھے یہ دیکھ کر بہت ہی گہری
 تحریف پہنچی کہ ایک طرف ہم اس بات کی لذت محسوس کرتے ہیں کہ ان
 محلات کو سجائے والوں نے نہایت ہی اہل فن کا مظاہرہ کرتے ہوئے نہایت
 باریک سن کا مظاہرہ کرتے ہوئے قرآن کریم کی آیات کو قطعاً پر کھم کھم ہمار
 کندہ کیا ہے اتنی بار کندہ کیا ہے کہ کھم کھم کہنا ہرگز مبالغہ نہیں ہو سکتا ہے
 ان تمام محلات میں جس طرح بار بار قرآن کریم کی آیات ہیں اور لا غالب
 الا اللہ اور اسی قسم کے دوسرے کلمات کندہ کئے گئے ہیں کہ اگر یہ نقوش
 ایک کمرے سے زائد نہیں تو ہرگز بعید از عقل نہیں ہیں مگر ہر کئی کمرے
 تک یہ بات پہنچ جائے کیونکہ صرف غراہ میں نہیں اور غراہ کے اندر
 ہیں ہی نہیں بلکہ دوسرے محلات میں بھی ہر جگہ اس فن کو رہا گیا ہے جب
 قرطبہ میں بھی جا کر آپ دیکھیں مسلمانوں کے جو دیگر قلعے ہیں ان سب میں
 قرآنی آیات کو اور خدا تعالیٰ کی عظمت اور حمد کے بعض کلمات کو اس خوبصورت
 سے کندہ کیا گیا ہے کہ سات آٹھ سو سال گزرنے کے بعد بھی آج تک وہ
 اسی طرح موجود ہیں ان میں سے ہر ایک کو تو سات آٹھ سو سال پہلے

گندے لیکن بعض کو ۵۰ سال گزرنے میں، بعض کو ۱۰۰ سال یا اس سے
 جب مسلمانوں کو نکالا گیا ہے تو وہ ۱۹۸۲ء میں نکالا گیا تھا اس کے بعد ۷۰ سال
 تک یعنی ۱۹۱۲/۱۹ تک کچھ آثار باقی رہے پھر مٹا دئے گئے تو یہ عرصہ اور اس
 سے پہلے کہ جو غرت میں مثلاً عبد الرحمن ثالث جنہوں نے اس فن کو فروغ
 دیا ہے اور سپین میں دنیاوی طور پر جو سب سے زیادہ عظمت حاصل کی گئی
 ہیں وہ ان کے دور میں یعنی ۱۰۰۰ء تا ۱۰۰۰ء کے دور میں حاصل کی گئی ہیں۔ یہ
 دور دسویں صدی کے آخر اور گیارہویں صدی کے آغاز سے متعلق ہے کتاب ہے
 تو اس زمانے کی تحریریں بھی اسی طرح تک رہی ہیں پس پندرہ سو سال پہلے
 کی ہوں یا سات آٹھ سو سال پہلے کی تحریریں ہوں بالکل یوں لگتا ہے کہ
 جیسے انہیں آج نقش کیا گیا ہے میں یہ سوچتا ہوں کہ انسان ظاہری طور پر
 استوار کو دیکھ کر وادقہ کتنا خوب ہو جاتا ہے۔ اور اگر یہ کوشش کی جاتی
 کہ یہ تحریریں دلوں پر کندہ ہو جائیں اور تمام

اہل سپین کے دلوں پر لا غالب الا اللہ لکھا جائے

تو یہ تحریریں ایسی عمدت تحریریں ثابت ہوتیں کہ قیامت تک چلتی رہیں۔
 لفظ ہر بڑی نہ جائیں لیکن خدا کی تقدیر یہ ثابت کر دکھاتی کہ یہ وہ تحریر ہے
 جو دل پر ایک دفعہ نقش ہو جائے تو پھر مٹانے نہیں جاسکتی ایسے لوگوں کی گردنیں
 تو تلوار سے کاٹی جاسکتی ہیں مگر دلوں پر لا انا اللہ یا لا غالب
 الا اللہ کی کتبہ ہوتی تو ہر شان میں جاسکتیں نسا بعد نسل چلتی ہیں
 اور چلتی چلی جاتی ہیں تو یہ سوچتے ہوئے میں بہت ہی گہرے غم میں مبتلا ہو
 گیا اور میں نے سوچا کہ اب اس ظلم کی نذرانی اگر کسی جماعت کے ذمہ ہے تو وہ
 جماعت احمدیہ ہے۔ ہم نے وہاں ایک نئے جہاد کا آغاز کر دیا ہے اور اس جہاد کو لازماً
 جاری رکھنا ہے اور اس کے طریقے چلے جانا ہے ایک دور دفعہ تحریک کرتا ہوں تو کچھ لوگ
 لعیات کہتے ہیں۔ پھر کچھ عرصہ کے بعد دوسرے کاموں میں مشغول ہو کر میری لفظ
 دوسری طرف چلی جاتی ہے تو احباب کی توجہ بھی دوسرے کاموں کی طرف چر جاتی
 ہے۔ لیکن وقت تو ایک تیسرے نام کی حیثیت رکھتا ہے اور وہ منہ کر لیا ہے اور
 جو وقت رفتہ رفتہ اسی طرف منہ کر لیتی ہے لیکن یہ رہتا ہے جسے ہر اس قبلہ
 کی طرف منہ کرنا ہو گا میں کی طرف تو میرا ہر ایک اور قبیلہ کے عقائد
 ہیں کہ ان قبیلوں کو بار بار نظر کے سامنے رکھا جائے ایک قبیلہ وہ ہے جو خانہ
 کی طرف منہ کر کے میتر آتا ہے لیکن خدا کی توحید کے نتیجے بہت پیٹے پڑے ہیں
فَاٰیْتِنَا تَوْفٰرًا قٰشِرًا وَجٰبَةً اٰلٰہِہٖہٗ یہ وہ آیت کریمہ ہے جو اسی معنی میں
 کو بیان فرماتی ہے کہ جہاں تک سمجھو آگے جہاں تک علم ہو تب وہ وصیت کر لیا
 کرے کہ جب بھی کی طرف منہ کرے مگر یاد رکھو کہ اصل قبیلہ خدا کی طرف منہ کرنا ہے۔
 یعنی طرفہ بھی تم رخ کر کے وہی تم خدا کو پاؤ گے تو ان معنوں میں توحید کے
 قبیلے ہمارے چاروں طرف پیٹے پڑے ہیں اور ہر قبیلے کا اپنا ایک محاذ ہے اور
 ہمیں جماعت کو باہر یاد دہانی کرنی پڑے گی کہ اس محاذ کی طرف بھی رخ کر
 اور خدا کی خاطر یہاں بھی جہاد کرو اور تمہارے اور ہمتی اور پانچوں اور پیٹے اور
 ساتوں محاذ کی طرف بھی رخ کر کے کیونکہ ہر طرف ایک ہی خدا کا قبیلہ ہے جس کی
 طرف منہ گوتے ہوئے ہم نے اسلام کا عظیم جہاد کرنا ہے۔ اسی سپین کے جہاد کو
 بھلانے نہیں دینا اسے نظر انداز نہیں کرنا کسی ایسی حالت میں وہ نہیں کرنا جس کی
 طرف پھر وہاں نظر نہیں پڑتی بار بار یاد کرنا ہر کام ہے اور میں لیتیں رکھتا ہوں
 کہ بار بار کی اس یاد دہانی کے نتیجے میں خدا تعالیٰ دلوں میں تحریک پیدا فرمائی
 اور نئے واقعات برپا ہوں اور دل کے ساتھ اپنے آپ کو پیش کریں گے
 پس اہل یورپ کے لئے نصیحت سے ایک بہت اچھا ہوتی ہے اور جیسا کہ
 میں نے بیان کیا ہے اب وہاں پھر نے کی ایسی سہولت پیدا ہو گئی ہے کہ ہر ایک
 ریٹ پر ایسی سہولت آپ کو اتنا کم قیمت میں میں نہیں آسکتی اور جو مسجد کے
 پاس پھرنے کا نصف ہے وہ اس کے برابر ہے یعنی ان سب باتوں پر اضافہ
 ہے وہاں سے آپ کو وقف عمارتی کے لئے پروگرام میں کے اور یہی کہ میں
 نے ذکر کیا ہے باقاعدہ ایک منصوبہ ان کو سمجھایا گیا ہے جس کے نتیجے میں اب
 جب واقعات عارضی وہاں پہنچیں گے تو ان کو اپنے سامنے ایک ٹھوس پروگرام
 دکھائی دے گا اور اس کے لئے ہر قسم کی ضرورتیں ان کو چھپا کر چھپائی گئی ہیں

لڑکھن پھر دیکھ کر ہی معلومات کی سہولت اور اس وقت تک التناؤ لکھ لکھ
 علاقوں میں ہمارے بعض ایسے رابطے بھی قائم ہو چکے ہوں گے کہ واقفین
 عارضی جب وہاں جائیں تو اپنے آپ کو بالکل اجنبی علاقوں میں نہ پائیں
 بلکہ احمیت سے تعلق رکھنے والے اور اس مقام سے محبت رکھنے والے کو
 گھرانے و پائیدار سے موجود ہوں جو ان کا تائید کریں۔ اور ان کی نصرت
 کریں تو میں اُمید رکھتا ہوں کہ اس نئے پروگرام سے سپین میں التناؤ اللہ
 تعالیٰ زندگانی ایک نئی لہر دوڑے گی۔

جب میں پچھلے دورہ پر گیا تھا تو اس وقت جو احمدی ہوائے تھے وہ
 اللہ کے فضل سے ساتھ بہت ہی ثابت قدم ہیں اور ان میں سے بعض تو ایسے
 ہیرے اور جواہر بن کر چلے ہیں کہ ہار ہار شک کے ساتھ ہیں ان کا ذکر کرتا
 رہا۔ اسے گھر میں بھی ذکر کرتا رہا۔ ایک عورت سولیداد جو ملک کی ایک
 مشہور شاعرہ تھی وہ احمدی ہوئی اس نے جماعت کے لڑکھن کا مسلسل اپنا
 زبان میں ترجمہ کیا ہے اور نہایت اعلیٰ زبان ہے اور دن رات وہ جماعت
 میں مصروف رہتی ہے۔ خود ہی ترجمے کرتی ہے۔ کبھی انہیں ٹائپ کرتی ہے
 اور اسے احمدیت یعنی حقیقی اسلام سے ایسی محبت ہے کہ وہاں مجالس
 میں بھی جب میں عیسائیت اور اسلام کے موازنے کرتا تھا یا اور ایسی
 باتیں بیان کرتا تھا تو اس پر جب نظر پڑتی تھی تو یوں لگتا تھا جیسے اسلام
 کے عشق میں وہ کچھنی جھاڑی ہے۔ ان کے دو بیٹے بھی ہیں جو بیمار اور معذور
 بچے ہیں مگر اس کے باوجود یہ اتنا وقت خدمت دین کے لئے نکالتی ہے۔

ایک اور صاحب تھے جو فریچر کا ایک بڑی دکان کے مالک تھے وہ بھی
 دفعہ تشریف لائے ہوئے تھے۔ انہوں نے تین دن کے قریب وہاں قیام کیا اور
 ان کا حالت میں بھی میں نے بہت غیر معمولی پاک تبدیلی دیکھی تو امید ہے کہ التناؤ اللہ
 تعالیٰ اول سپین اب پچھلے کی نسبت بڑھ کر اسلام کی آواز پر لبیک کہیں گے
 ماحولی ایسا دکھائی دیتا ہے۔ میں نے سوال و جواب کی بہت سی مجالس وہاں منعقد کی
 ہیں ان سے میں سمجھتا ہوں کہ اب ان لوگوں میں بہت جلد تبدیلی کے امکان
 پیدا ہو رہے ہیں۔ ایک مجلس میں عیسائیت کو تازہ سے عقلی لحاظ سے تنقید
 کا نشانہ بنایا گیا تھا اور مجھے ڈر تھا کہ وہ چونکہ ایک شیعہ عرصہ سے متشدد
 عیسائیوں کا ملک رہا ہے اس لئے ہوسکتا ہے کہ وہ ناراض ہو جائیں۔ بعض
 لوگ ناپسندیدگی کے اظہار کے طور پر مجلس سے ڈنڈے کر چلے جائیں لیکن ہر
 موضوع پر گفتگو میں بحث کے بعد جب میں سوال و جواب کرتا تھا تو اکثر
 سر جھکے رہے اور اگر کس نے کیا بھی تو وہ اس کا جواب صحیحہ اور بہت
 جلدی تائید میں سر ہلانے لگ گیا اور جب وہ دور روزہ مجالس اپنے اختتام
 کو پہنچیں اور میں نے پھر اسلٹان کیا کہ کوئی سوال کرنا ہو تو اب پھر بتائیں
 تو کوئی شخص بھی کوئی سوال پیش نہ کر سکا۔ جس سے معلوم ہوتا
 تھا کہ وہ مطمئن ہیں۔ بعض خاندان بطور نشانہ ان کے آگے آئے تھے۔ وہ
 ایک مجلس کے بعد میرنگ وہاں سے نہ پھری گانا گایا اور بہت گہرا
 دلچسپی لینے لگے تو اس لئے یہ مشاہدہ تو میں خود کر چکا ہوں کہ سپین میں
 بڑی تیزی سے تبدیلیاں پیدا ہو رہی ہیں۔ اور اس مقام کی طرف رجحان
 بڑھ رہا ہے۔ اور اُمید ہے کہ واقفین عارضی میں التناؤ اللہ تعالیٰ اس
 عقلمندانہ سے فائدہ اٹھائیں گے۔ درخت کو بھی ایسی حالت میں بھی لگاتے
 جاتے ہیں کہ پھل نہیں ہوتا۔ کبھی ایسی حالت میں بھی کہ پھل کھانا ہے۔
 اور کبھی ایسی حالت میں بھی کہ پھل لگتا ہے۔ ہم پچھلے میں جب تھکا
 وغیرہ پر جاتے تھے تو کئی دفعہ ہیروں کو ہلاتے تھے۔ پھل جب کچھ ہوتے
 ہیں تو وہ اترتے نہیں۔ اور اگر اترتے ہیں تو کوئی تلخ پھل ہوتا ہے۔
 لیکن جب پھل تیار ہو تو ذرا سا جھکنا ہی ہے ہی اس اثریت سے پھل گرتا
 ہے کہ انسان سے سنبھالا نہیں جاتا تو پھل لگ رہا ہے کہ اب اللہ کے فضل سے
 ساتھ بہت سے ممالک میں پھل پکے لگے ہیں اور ہمیں ان کو جمع کر کے پھل اٹھا
 کرنے والے کثرت سے درکار ہیں۔ جب پھل پکے گا وقت آتا ہے تو پھل
 کا سنبھالنا واقعاً مشکل ہو جاتا ہے۔ اہل یورپ جانتے ہیں کہ جب
 یہاں چیریز (CHERRIES) کے پکے کا وقت آتا ہے تو زمیندار کس
 طرح بڑے بڑے بوڑھوں کو لگا دیتے ہیں کہ آؤ سنبھالنا چاہتے ہو تو کر

خود کیا اور پھل سے کہ جاؤ گے صرف اس کے شیشے میں گے۔ ان کو پھل
 کہ اگر ایسا نہ کیا گیا تو پھل ان سے سنبھالا نہیں جا سکتا تو یہ پھل تو بہت ہی
 قیمتی ہے۔ اس پھل کے لئے ہمیں کثرت سے ایسے واقفین عارضی چاہئیں جو
 اس پھل کا لذتوں سے خود بھی وہاں مستفید ہوں اور یہ ایسا پھل ہے جس
 کو سنبھالنا مشکل ہے۔ تناہی یہ جتنا ہے کھا اور دماغی ہوتا رہے گا۔ یہ ایسا پھل
 نہیں جسے کھا کر آپ ختم کر سکیں۔ لیکن سنبھالنا ضروری ہے۔ پس اس
 کو سنبھالنے کے لئے وہ خاندان جن میں سیر کا بھی اور خدمت دین کا بھی
 جذبہ ہے ان کے لئے ایک بہترین موقع ہے۔

آخری چند منٹ میں میں
 روس سے متعلق بھی کچھ تو جملہ دانا بچا ہوا ہوں

خدا کے فضل سے اب روس میں بہت تیزی سے احمدیت میں دلچسپی پیدا ہو رہی ہے
 اور جتنے دفعہ یہاں سے گئے ہیں وہ بہت ہی مثبت نتائج کی خوشخبریاں لے رہے
 ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر دفعہ کے دورہ کے دوران بڑے بڑے ایسے ایسے
 پیدا ہوئے اور اس دفعہ جب مولوی منیر الدین صاحب شمس گئے ہیں تو کوئی بلکہ
 باقاعدہ مجلس جماعتیں پیدا ہوئی ہیں۔ بڑے اچھے اچھے صاحب اثر لوگ جماعت
 سے مستفید ہونے میں اور وہاں جا کر رہتے ہیں کہ کس طرح غیر معمولی
 طور پر احمدیت کا پیغام قبول کرنے کے لئے وہاں صلاحیت موجود ہے۔ بعض
 لوگوں نے اپنے طور پر جماعت کا لڑکھن پھل پھلنا شروع کیا ہے۔
 M.S.S.R. اور دیگر لوگوں نے صوفیوں کو شمس و صلیب جو پہلے ہوا کرتی
 تھی اب یہ لکڑوں میں جٹ ہیں ہے یا لکڑوں میں جٹ ہیں جیسی ہے اس کو نام
 باہر کی زبان میں رشتیا (Rashia) کہتے ہیں حالانکہ رشتیا ان میں سے صرف
 ایک ریاست کا نام ہے تو جب میرے سفر سے رشتیا لگے تو مراد یہ ساری
 ریاستیں ہیں۔ ان میں جو مسلمان ریاستیں ہیں ان میں تو اس بیڈام کے نتیجہ
 میں ایسا مثبت رد عمل دکھایا گیا ہے کہ کئی اخبارات نے خورس طور پر اپنے
 اخبارات میں اسے شائع کرنے کا فیصلہ کیا ہے اور اس میں جو واقعہ رشتیا
 ہے اس میں میں ایک وسیع پیمانے پر اسے اجراء دے کر شمس و صلیب
 خواہش کا اظہار کیا کہ میں یہ پیغام اپنے ملک کے لئے شائع کروں گا اور جب
 یہ رد عمل تھا کہ میں روس کو اس کی مشورہ ضرورت ہے وہاں جو جائزے
 لگے گئے ہیں ان کے نتیجہ میں واقفین عارضی کے لئے بہت ہی مشکل یہ بنتی
 تھی کہ اگر وہ مثلاً مانگو جا کر پھل میں یا تو عقلی حالت پر صفر کریں تو
 حکومت کا قانون ایسا ہے کہ باہر سے مسافر کو بہت زیادہ خرچ کرنا
 پڑتا ہے۔ لیکن ماسکو میں روزانہ ۱۰۰۰ ایک سو تیس چالیس ڈالر
 روزانہ پر ہونے والے گا اور لازماً اس کا یہ ہیر و ذی کر نس میں ان کرنا ہو گا
 تو یہ اکثر واقفین عارضی کی توفیق سے باہر ہات تھی۔ اس کا حل یہ تھا
 گیا ہے کہ ماسکو میں ہم نے اپنا ایک ڈپٹے لے لیا ہے۔ اس ڈپٹے کو بھی
 اپنی طرف جیسا کہ بیان کیا ہے بہت سی کرایہ پر واقفین عارضی کے لئے
 پیش کیا جا رہا ہے۔ جس سے وقف کرنا ہو رہا ہے وہاں ہم نے مستقل
 سہارا بھی مقرر کر لیا ہے۔ ایک ایسا اگر تری سین ڈالا اچھا روسی زبان بولنے
 والا لڑکا ہماری خدمت سے رہاں باقاعدہ ایمپلائی (EMPLOYE) کر لیا ہے۔ وہ اس
 نلیٹ میں موجود ہو گا اور آپ کا ہر قسم کی رہنمائی کرے گا اور اس کا
 دماغت سے دور رہا جگہ جو ہمارے روابط ہوتے ہیں وہاں تک پہنچنا آسان
 ہو گا۔ کم سے کم روپیہ خرچ کر کے سفر کرنے کے متعلق وہ ہر قسم کی مدد
 کریگا۔ اور اس کے لئے بہت سی معلومات کئی کئی ہفتے پہلے وہ صاحب
 اگر وہاں ہوں یا نہ ہوں اس سے قطعاً فیڈ کی جاؤ یہاں بشیر سے
 حاصل کریں اور وقف عارضی کا کردار سنبھالنا سکو یا کر نسیل سے پھرے۔
 اگر وہ نہیں ڈر روزانہ ہر گز نہ لے لیں تو کہاں یہ بیس ڈالر اور کہاں ڈیڑھ
 سو ڈالر روزانہ۔ اور اگر کسی میں توفیق کم ہو تو اس سے بھی سہارا کیا
 جا سکتا ہے مگر مسیحا کر کے کہ کوئی حراز نہیں ہے کیونکہ جماعت نے
 تو مستقلاً اس پر خرچ کیا ہے۔ اس کی بجلی پائی وغیرہ ہر چیز کا خرچ
 ہوا گا۔ کیسی کی سہولت ہے۔ شیلی نون کی سہولت ہے سینٹر میں

خود نوشتہ سوانح حیات

تسطعہ برآخری

حضرت خاندان مولوی فرزند علی قادری

مکرم شیخ خورشید احمد صاحب ریٹائرڈ اسٹنٹ بلڈر افضل علی صاحب مولوی

دسمبر ۱۹۸۷ء کے جلسہ سالانہ میں میں قادیان گیا اس جلسے میں حضرت مولوی نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح الاولؑ کی دولقہ پڑنا کو میں نے نماان کے سننے کے بعد ایک تو یہ بات میری سمجھ میں آئی کہ ایمان بالملک کی کیا ضرورت ہے۔ ایمان کی باقی ضروریات تو سمجھ میں آتی تھیں یعنی اللہ تعالیٰ پر کیوں ایمان لایا جائے رسولوں پر اور کتابوں پر اور روز آخرت پر ان سب کی ضرورت تو سمجھ میں آتی تھی لیکن ایمان بالملک اس وقت میرے لئے ایک نیا نیا تصور تھا دوم حضرت خلیفۃ الاولیٰ نے فرمایا کہ ایک انسان دوسرے انسان کے ساتھ کئی قسم کا نیک سلوک کر سکتا ہے مثلاً بھوکے کو کھانا کھلا کر پیاسے کو پانی پلانا اور غائبے کو کپڑے پہنانا یہ سب ایسا ہی جگہ تو اب کی باتیں ہیں۔ لیکن ایک بہت بڑی نیکی جو انسان دوسرے کے ساتھ کر سکتا ہے وہ یہ ہے کہ ایک نے علم کو علم پڑھا دیا جائے۔ جیسا کہ پہلے ذکر آیا ہے فیروز پور آنے کے بعد میری طبیعت اس بات کے لئے آمادہ نہ تھی کہ مسلمانوں کے فائدہ کیلئے اجتماعی قسم کے کسی کام کو ہاتھ دلا جا سکے کیونکہ میرے تجربے کے مطابق جہاں جہاں مسلمانوں میں اسلامی مدارس قائم ہوئے ان کی حالت عمدہ کے لحاظ سے اور دیگر اخراجات کے لحاظ سے بہت ناقص ہوتی تھی اس لئے میں کسی اسلامی سکول کے کھولنے جانے کے حق میں نہیں تھا مگر حضرت خلیفۃ اولیٰ کی یہ تقریر سننے کے بعد میں نے اسی جگہ بیٹھ کر سوچا کہ اگر فیروز پور ایس جاکر مسلمانوں کا کوئی نہ کوئی مشترکہ کام شروع کیا جائے اور وہ اس رنگ میں ہو کہ بجائے اپنا سکول کھولنے کے معمول لوگوں سے چندہ جمع کر کے غریب اور مستحق طلباء کو کتابیں خریدانے اور دوسری ضرورت کے لئے وظیفے دیئے جائیں تاکہ وہ اچھی طرح اپنی تعلیم کو مکمل کر سکیں تو میں حاضر کر سکیں میری اس تجویز کو فیروز پور کے مسلمانوں نے بہت پسند کیا اور مجھ ہی اس کا سیکرٹری بنا دیا۔ تھوڑے ہی عرصہ میں کافی رقم مسلمان طلباء کی امداد کے لئے جمع

واقع ہے۔ اگر کوئی اس قسم کی سہولت کا مکان وہاں کرے یہ پر عارضی طور پر ہے تو اسے روزانہ دو اڑھائی سو ڈالر دینے پڑیں گے۔ بہر حال یہ روپیہ زیر بحث نہیں ہے۔ میں تو یہ سمجھا رہا ہوں کہ واقفین عارضی کی سہولت کے لئے ہر ممکن کوشش کی جا رہی ہے کہ کم سے کم خرچ پر ان کا سفر مکمل ہو اور زیادہ سے زیادہ معلومات ان کو سفر اختیار کرنے سے پہلے مہیا کر دی جائیں۔ اس سلسلہ میں لمبی محنت کے بعد اب ہم نے تشریح میں بہت سی معلومات اکٹھی کر لی ہیں۔ بہت سے روابط اور ان کے بیٹے جات اکٹھے کر لئے گئے ہیں۔ روسی زبان میں لٹریچر شائع ہو چکا ہے اور مزید ہو رہا ہے اور جتنا شائع ہوا ہے بہت ہی مفید پایا گیا ہے۔ تو اب ہر قسم کے ہتھیاروں سے لیسہ کر اور ہر قسم کے ایسے جہاد کے سامانوں سے مرصع ہو کر واقفین زر میں جا سکتے ہیں اور مختلف علاقوں میں جا کر وہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے خدمتِ دین کا کام سر انجام دے سکتے ہیں۔

ایک آخری بات

میں یہ سمجھنا چاہتا ہوں کہ وہاں رابطوں کے لئے ہمیں تبلیغ کے علاوہ بھی کچھ باتیں کرنی ہوں گی۔ روس اس وقت خطرناک اقتصاد دی بحالی کا شکار ہے اور باہر کی دنیا سے جو تاجر جا رہے ہیں وہ اکثر ٹوٹنے کی نیت سے جا رہے ہیں۔ میں احمدی تاجروں کو یا واقفین عارضی کو جو تاجر بھی ہو سادہ دھرم دینا ہوں کہ اگر وہ وہاں جا کر کچھ تجارتی رابطے قائم کر سکتے ہوں تو اس کے کئی فوائد ہیں۔ ایک تو یہ کہ جو سفر خالصتہً دین کے لئے اختیار کیا گیا ہو اگر اس کے نتیجے میں کوئی بھی حاصل ہو جائے جو پھر دین کی خدمت میں استعمال ہو تو اس کا کچھ صلہ اور کیا ہو سکتا ہے اور وہاں اس کے بہت مواقع ہیں۔ جو حضورؐ میں مینسٹر اسٹیٹس میں ۱۹۵۶ء میں آئے تھے ان کی ڈین اور تاجر انڈسٹریلٹ (INDUSTRIALIST) اور اس قسم کے دوست جو مشکل کوئی کام جانتے ہوں ان کے وہاں جا کر ذرا نفع معاش حاصل کرنے کے بہت مواقع ہیں اور حاصل کرنے سے زیادہ مہیا کرنے کے بہت مواقع ہیں اور مجھے اس وقت دوسرے شعبہ میں زیادہ دلچسپی ہے۔ اگر احمدی تاجر اس نیت سے وہاں رابطہ پیدا کرے اور احمدی کارخانہ دار اس نیت سے وہاں کارخانے بنائے اور ریسیٹورنٹ کا تجربہ رکھنے والے احمدی اس نیت سے وہاں ریسیٹورنٹ کھولیں کہ مقامی طور پر لوگوں کی اقتصادی حالت بہتر بنائی جائے تو جہاں احمدیت قائم ہو چکا ہے وہاں احمدیوں کو خدا کے فضل سے بہت سی مالی سہولتیں حاصل ہو جائیں گی۔ اور انتہائی غربت کی حالت میں بھی ان لوگوں نے چند سے شروع کیے ہیں تو اگر خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ احمدیت سے ان کو دین کے علاوہ دنیا بھی مل جائے تو بہت بڑا استحکام حاصل ہو گا اور ان کو دیکھ کر دوسرے لوگوں کی توجہ بھی پیدا ہوگی اور جب بھی آپ ایسے ملک سے تجارت کرتے ہیں بیچاروں میں اس قدر میں ہے تو اس میں تجارت کرنے والے کے لئے نقصان کا کوئی احتمال نہیں رہتا۔ کچھ نہ کچھ فائدہ اس کو ضرور رہے گا لیکن اگر آپ اپنے فائدہ کو پیش نظر نہ رکھیں اور دین کی خاطر ضرور تمند لوگوں کے فائدے کو پیش نظر رکھیں تو دنیا کا فائدہ تو ہو گا ہی روحانی طور پر عاقبت کا فائدہ بہت ہو گا۔ اس دنیا میں بھی آپ کی عاقبت سنورے گی اور اس دنیا میں بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے آپ کا حق سنور جائے گا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا فرمائے۔ ان دنوں ٹھیکوں میں بھر چر حصہ لیں۔ اب وقت آ گیا ہے کہ جو واقفین عارضی دیر سے منتظر تھے وہ اب میدان میں آجھو کیے کا نفع میں بولی رہا تھا پھر رک گیا لیکن اب بھیر میں اس نیت سے کہنا ہوا کہ اگر یہ خدا کی خاطر ہمیشہ سے تو میں اپنی جان مال غرضتیں واقفہ اس میں جو تنگ دینی چاہیں۔ لیکن یہ بھی ایسی بھٹی ہے جسے خدا تعالیٰ نے گلزار بنانے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ اس لئے سے دم نہ ٹک ہو کر اس میں چھلانگیں لگائیں۔ آپ یقیناً اسے گلزار بنائیں گے اور اللہ کی رضا کی ابدی جنائیں حاصل کرنے کی جگہ آپ کو میسر آئے گی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

ہوتی شروع ہو گئی۔ چند تینے میری اس سکیم پر عمل ہوتا رہا حتیٰ کہ میں یکم اگست ۱۹۸۷ء کو احمدی ہو گیا اس پر لوگوں میں شور مچا۔ باوجود اس کے کہ مجھے ایسی حالت میں اس سکیم کا سیکرٹری بنایا گیا تھا جب کہ عامۃ الناس کو علم تھا کہ میرے خیالات احمدیت کی طرف مائل ہیں تاہم احمدی ہونے پر میں نے سیکرٹری شپ سے استعفیٰ پیش کر دیا۔ اس انجمن کی مجلس عاملہ نے جس میں قریباً ۲۵ کس شامل تھے یہ فیصلہ کیا کہ احمدی ہونے کے باوجود مجھ ہی اس عہدہ پر قائم رہنا چاہئے اس فیصلہ کی رد سے میں اپنے احمدی ہونے کے بعد بھی تیرہ مہینے تک اس انجمن کا کام کرتا رہا۔ ستمبر ۱۹۸۷ء میں میں تین ماہ کی رخصت کے لئے ترمیم قرآن شریف پڑھنے کے لئے قادیان آ گیا۔ قادیان جاتے وقت میں اپنے ایک غیر احمدی دوست کو اس آصافی کا چارج دے گیا۔ واپس آ کر میں نے ان لوگوں سے قطع تعلق کر لیا۔ اسی عرصہ میں مرزا ناصر علی صاحب کی بیعت کرنے کی اطلاع بھگائی۔ قادیان میں ملی۔

صہبائے حیات :- فیروز پور میں ۱۹۸۷ء میں غیر مبایعین کے مبلغ مذکر شاہ صاحب سے میرا مناظرہ ہوا۔ اس کے بعد مولوی ثناء اللہ صاحب سے بھی میرا ایک مناظرہ ہوا موضوع تھے (۱) معیار صداقت (۲) صداقت محکمہ مسیح جو عروج و طلیعہ السلام بشرط یہ طے پا میں کہ دونوں طرف سے ۲۵-۲۵ آدمی شامل ہونگے۔ سامعین میں سے ہر ایک پینل کاپی نوٹس لینے کیلئے حاضر لائیں۔ فریقین دو دو تقریریں کریں گے۔ ایک ایک گھنٹہ کا۔ چنانچہ پہلے میں نے ایک گھنٹہ تقریر کی اور قرآن کریم کی رو سے صداقت انبیاء کے مشترک معیار پیش کیے۔ پھر مولوی ثناء اللہ صاحب نے ایک گھنٹہ تقریر کی۔ غروب آفتاب کے قریب مناظرہ بند ہوا۔ بعد میں بابو محمد امیر صاحب نے کہا آج احمدیت کی فتح ہوئی ہے۔ چنانچہ تمام احمدی دوستوں نے شکرانے کا سجدہ ادا کیا۔ مناظرہ کے بعد مولوی ثناء اللہ صاحب نے اپنے ایک آدمی سے پوچھا کہ کیا حال رہا؟ اس نے کہا ہماری حالت بہت خراب رہی ہے۔ (باقی ملاحظہ فرمائیں صفحہ ۱۰)

نوٹ :- مرم منیر احمد صاحب جو تاجر کا مرتب کردہ مذکورہ شوبہ جمعہ اخبار سب سے کلیمتہ اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔ (ادارہ)

انسانی تخلیق کی طرف

انسان کا مقاب عالم صاحب اہم - جا - ہے - بجا اکلپور (پہاں)

اسی وسیع و عریض کائنات کا ایک چھوٹا حصہ ہمارا وجود ہے۔ خدا نے ہمارے وجود کو دو بالوں سے ڈھانپ کر دیا اور اسے اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔

خدا نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔

خدا نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔

کامور دین رہا ہے۔ یعنی میں صرف ایک سرکش کی وجہ سے ہی ایک دنیا کی دولت سے محروم ہو گیا۔ خدا کی گرفت اگر تو ساری دنیا بیک وقت عادی نمود ملین اور قوم لوط وغیرہ کی بستیوں کا نظارہ نہیں دیکھی گی؟

کیا یہ ایک حقیقت نہیں ہے کہ آج کا انسان اپنی اپنی دنیا کی دولتوں میں جلا رہا ہے جو دھیرے دھیرے خدا کی غیرت کو ابھرنے کی دعوت دے رہا ہے۔ کیا یہ سچ نہیں کہ صرف مایہ نول میں بے ایمانی کرنے اور زمین میں نساہد برپا کرنے کی وجہ سے خدا نے شعیبؑ کا قوم کو اس زلزلہ میں نہیں ڈال دیا تھا کہ وہ اپنے گمراہیوں کی سزا کے طور پر گرفت میں آج کا انسان کا کیا حال ہے؟ کیا آج کا انسان اپنی غلطیوں کو ڈھرا کر ان سکون کی توقع کر سکتا ہے؟ صرف یہ ہی نہیں بلکہ سرکش کی تو ایک لمبی داستان ہے۔ دوسروں کی حقوق تلفی خدا کی بنائی ہوئی سرزمین پر اکثر کر پھینکا۔ اپنی ذمہ داری سے منہ موڑنا، دیکھنا، بول بھلیوں میں اخلاق کے سارے تقاضوں کا مذاق اڑانا، اپنی حقیقت کو چھول کر خود کو اس کائنات کا خالق و مالک بنانا وغیرہ وغیرہ۔ آج کے انسان کا امتیازی نشان بن چکا ہے۔ آج کا انسان سکون کی خاطر کہیں خود نہ دیکھا ہو رہا ہے تو کہیں اس کے جسم سے کپڑے کا ایک ایک ریشہ اُتار جا رہا ہے۔ کہیں وہ شراب چرس و دیگر نشیلی ادویات میں اپنی کھوئی ہوئی حیثیت کو ڈھونڈ رہا ہے۔ کہیں فرانسڈ کے فلسفے اس کی نینا گاہ بنے ہیں تو کہیں مارکسزم اور کینیڈا کے بیچ پینڈوم بن کر اس ابدی نظام حیات کی جستجو کرتا ہے جس میں اس کی بقا پناہ ہے کہیں خدا کے پیغام کو توڑ مروڑ کر بہشت کی تمنا کرتا ہے تو کہیں لا مذہبیت کا سنگلاخ چٹانوں سے

اس سکون و ابدی دیات کی خاطر ایسا سرگھوڑا ہے۔ لیکن حقیقت تو یہ ہے کہ ہر انسان کو ہونا سورج انسان کو بنے جینے ہے یا تا ہے۔ اور مغرب ہوتا ہوا سورج اس کے سکون کی میاں کو بڑھا ہوا دیکھتا ہے۔

کیا اس تلاش کی کوئی منزل نہیں کیا جاسکتا ہے اس انسان کی تقدیر میں امن و چین کی وادی نہیں؟ کیا انسان ظلمات کے اندھیروں میں روشنی کی ایک ایک کرن کی خاطر لڑیوں میں جھکتا رہتا ہے؟ کیا اپنے دکھوں کی تسخیر اس کی قسمت نہیں؟ آخر کب تک وہ سراب کے رنگ زاروں میں ننگے پاؤں چلتا رہتا ہے؟

یقیناً اس وقت تک جب تک انسان اس حقیقت کا صحیح معنوں میں اعتراف نہیں کر لیتا کہ اس کا ایک خدا ہے۔ صرف اعتراف ہی نہیں بلکہ اپنی روشنی کی گہرائیوں سے خدا کی مالکیت و عبودیت کی شہادت نہ دے اور اس کے جسم کا ایک ایک ذرہ اپنی برکت سے شہادت کی سچائی پر مشرکت نہ کرے۔ وہ اس حقیقت کا ہم اعتراف کرے کہ ہر عمل کا برہنہ ہوتا ہے۔ خوبصورت عمل کا پھلیشہ اور حسین و در عمل ہوا کرتا ہے۔ اور خدا اور برہنہ کار و عملی لازمًا بہت، ہاں بھیا تک احد کر پھیر ہوتا ہے۔ بارت دراصل یہ ہے کہ چونکہ نورا اور حیرت انگیز خالق ہے اس لئے اس نے جو بھی احکام نازل کیے ہیں وہ گلہ بے حضرت انسان کے فائدہ کے لئے ہیں۔ جب کوئی دوسروں کے ساتھ اچھا سلوک کرتا ہے تو لازماً وہ اپنے ارد گرد ایسا معاشرہ تشکیل کرتا ہے جو اس کے لئے بہتر ہوتا ہے۔ اس لئے کہ دوسروں کے ساتھ اچھا سلوک کرنے کا خدا کا حکم ہے لیکن دراصل اس حکم کے پیچھے خدا کا کچھ فائدہ نہیں بلکہ اس حکم پر عمل درآمد میں اطمینان و سکون ہوا کس بھی

اسی وسیع و عریض کائنات کا ایک چھوٹا حصہ ہمارا وجود ہے۔ خدا نے ہمارے وجود کو دو بالوں سے ڈھانپ کر دیا اور اسے اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔

خدا نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔

خدا نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔

خدا نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔

خدا کے احکام کو ماننے کا سب سے بڑا گریہ ہے کہ انسان صحیح معنوں میں خدا کا عہد شکنی کی کوشش کرے۔ جہاں ایک طرف وہ خدا کی تشریحی صفات کو اپنے وجود میں زندہ کرنے والا ہے تو دوسری طرف خدا کے انوار صفا کے آئینے میں اپنے اعمال کا مجاہدہ کرنے والا ہے۔ خدا کی تشریحی صفات میں اس کی ایک صفت رحمت ہے یعنی ہر انسان کو اللہ سے خدا نے جس نے انسانوں کو ضروریات کو محسوس کر کے بتا انسانوں کے مانگے اس کے لئے سورج چاند ستارے اور پانی وغیرہ پیدا کئے۔ خدا کا ایک عابد بندہ خدا کی رحمت کو اپنے وجود میں زندہ کرنے ہوتا ہے۔ اور معاشرہ کی ضروریات کو دھیان میں رکھتے ہوئے کوشش کرتا ہے کہ وہ کچھ دینے والا بن جائے۔ اگر وہ رسد سے کاٹنے اور پھر اپنے لئے چھینتا ہے کہ راہ گد کے پاؤں زخمی نہ ہوں تو یقیناً وہ رحمن خدا کی مدد کا امین بن کر ابھرتا ہے۔

خدا کی ایک صفت اس کا رزاق ہونا ہے۔ یہ خدا ہے جو ایک حقیر کپڑے سے لے کر حضرت انسان تک کو رزق عطا کرتا ہے۔ اگر کوئی بندہ خدا کے دینے ہوئے رزق میں سے جو کچھ اور مسکینوں اور ضرورت مندوں کو رزق دینا چاہتا ہے تو یقیناً وہ خدا کی صفت رزاق کو اپنے وجود میں زندہ کرنے والا بن جائے۔ اس طرح خدا کی ہدایتی صفات ہیں جن کی اگر حضرت انسان لقل کرے تو جہاں ایک طرف وہ زمین میں خدا کے محبوب کا لقب پاتا ہے تو دوسری طرف عالم انسانیت کو وہ نظام نو دنیا ہے جہاں بھگتی ہوئی انسانیت متزلزل پائی ہے اور بے قرار رہنے میں انسانیت کی وادیوں کی تعمیر کرنے والا بن جاتا ہے۔ پھر اسے نہ تو تینے ایک زاروں میں ننگے پاؤں چلنے کا ضرورت رہتی ہے اور نہ ہی سنگلاخ چٹانوں پر جھکتے ہیں۔

اس معاشرہ کی تعمیر میں جس کا خواب انسان اپنی تخلیق کے وقت

خدا نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔

خدا نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔

خدا نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔ اس طرح اس نے ہمارے وجود کو اپنے وجود سے جوڑ دیا۔

سے دیکھتا آ رہا ہے، حضرت انسان کو خدا کی ان صفات پر بھی دھیان دینا ہو گا جو اپنے اندر اندری صفات رکھتی ہیں۔ خدا جزاء و سزا کے وقت کا مالک ہے۔ (عبداللہ بن ابی مرثدہ) اگر انسان خدا کو سیکھوں گی جزا دینے والا نہیں کرے تو یقیناً ان احکام کے پورا کرنے سے نہیں ہو گا۔ جسے خدا نے نیک قرار دیا ہے۔ جیسے وہ ایمان سے جس شخص سلوک غریبوں کی دیکھ بھالی بھوکوں کو کھانا کھلانا اور ان کی ایسا شہدائے ایشیا حسن ظن خداقت عفو صبر عدل و اسان کا تھموں سے جس شخص سلوک وغیرہ۔ اسی طرح جموٹ۔ چوری۔ دوسروں کی سنی تلفی بدگمانی عیب لگانا، تمسخر و تمسخر غیبت خیانت زنا وغیرہ جو سب گناہ ہیں اور سب کی اپنی اپنی سزا مقرر ہے خدا کو سزا دینے والا مان کر کوئی کیسے گناہوں کے ان پیمانوں کو پوری سکا ہے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ انسان اگر خدا کی صفات مالک یوم الدین کو ہی اپنے دل کی گہرائیوں سے ماننے والا بن جائے تو اس حسین و خوبصورت اور سرسبز و شاداب زمین کو وہ ابدی نظام سمیٹ کر آجائے جس میں انسان کی حیات و انسانی اقدار کی بقا پنہاں ہے۔ لیکن گناہوں کی زیادتی اور غلطیوں کی تکرار بغیر نیکی کی روح کا کچھ جانا اپنے آپ میں ایک قوی شہادت ہے کہ انسان خدا کو جلاکت یوہر اللہ میں نہیں مانتا۔ آج کا بگڑا و ٹوٹا سماج اور شیراز و یریشاں انسان ہیں یہ بتاتا ہے کہ ان کی اس بدتر حالت کی وجہ خدا کی اس صفات کا جاری و جاری رہنا ہے۔ جیسا کہ کس طرح ممکن ہے کہ خدا کی جزا کے بغیر انسان شرم و خرم رہ سکے۔ اور خدا کی سزا پر وہ معاشرہ کو بدتر سے بدتر حالت میں نہ رکھ سکتی رہے۔ تصور تو کیجئے کہ وہ معاشرہ کبہا ہو گا جس میں۔

والف اسر وہ اچھا نیاں جو انسانوں کے لئے نائدہ مند ہیں جن کے دائرہ سے باہر ہیں۔

اسی طرح اچھا نیاں کو ادا کرنے سے جو خدا کی جزا ملنی چاہیے اس کا خدا کا ہے۔

پھر وہ خرابیاں جو انسانوں

کے لئے ہلک ہیں اپنی جزا بہت مغیروں سے یہ قسمت کئے ہوئے ہیں۔

(د) ان خرابیوں کی وجہ سے خدا کے سزا کا تانوں جارا ہوا ہے۔

اور دین امور کا موجود ہونا ہمارے سامنے ایک ایسے ہیما تک معاشرے کی تصور پر مشکی کرتا ہے جس کے نتیجے میں انسان دکھوں کے گھانا گھنڈ میں ڈوبتا جا رہا ہے۔ اس لئے اگر حضرت انسان نے زمین اور نیا آسمان تعمیر کرنا چاہتا ہے تو اسے جہاں ایک طرف اچھا نیاں اور خرابیوں کا یقینی علم پیدا کرنا ہو گا کہ دوسری طرف خدا کی صفات مالک یوم الدین کی حقیقت کا اعتراف کرنا ہو گا۔

مالک یوم الدین کے ساتھ جب خدا کی صفات علیہ الغیب و الشہادہ کو مانا جائے تو زمین میں ایک ایسے معاشرہ کا تصور ابھرتا ہے جس میں کسی قسم کا فریب نہیں اور نہ ہی کسی قسم کا دوغلا پن ہوتا ہے۔ اگر انسان خدا کی حقیقت میں شکیفر الغیب مانے تو نا ممکن ہے کہ وہ ان خفیہ گناہوں کی فرادی کی سیر کرے جو خدا کے ابدی نظام حیات کے متوازی خوبصورت اور سرسبز و شاداب دکھائی دیتی ہے۔ لیکن اس میں وہ سراسر ثابت ہوتی ہے جو میں بھیکتے بھیکتے انسان نہ صرف اپنے وجود کا قاتل بن جاتا ہے بلکہ جانے اپنی کتنی ہی نسلوں کو بھیکنے کے لئے چھوڑ دیتا ہے۔ جتنا خود کو بھیکنے کے لئے اتنی ہی تلخ حقیقت سامنے آئے گا کہ ہزاروں گناہ ہیں جو صرف اس وجہ سے دہرائے جا رہے ہیں کہ خدا ذاتی کا علم نہیں رکھتا۔ انسان اپنی کم فہمی میں اپنے دل کو بہ لانا رہتا ہے کہ کسے پتہ میں کیا گناہوں لا تعداد جموٹ ہیں فریب میں اور گناہوں کے دلدل میں جس میں گھر سے ہوتے وقت کے انسانوں کے نقش یا پیراج کا انسان قدم مار رہا ہے اور اس طرح گھر سے ہونے لگے کہ یہاں دو چہروں والے انسانوں کی تعداد بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ خوبصورت اور دلکش ظاہر لیکن نہایت ہی بھیا تک باطن اور باطن اسی طرز کا معاشرہ ہی تعمیر ہونا چاہا جا رہا ہے۔ دل کو

لینے والے خود خال کا معاشرہ اصل میں اتنا بد نما ہوتا ہے کہ ہر آنے والی نسل ایک دوسرے سے بڑھ کر اخلاقی اقدار کا مذاق اڑانے والی بن جاتی ہے۔ اور ایسا صرف اس لئے ہوتا ہے کہ یہ ہو نہیں سکتا کہ انسان اپنے اعمال پر ملمع مازی کا پردہ ڈالتا رہے اور غلام الغیب کی نظروں سے اوجھل ہو۔ سزا کا قانون تو بحر حال جاری و جاری رہتا ہے یاں جزا دینے کا کوئی بھی رستہ کھلا نہیں رہتا۔ یہ تو ہو نہیں سکتا کہ آج ہم کس باپ کی مطایع عزیز سے شادی کرنے کے لئے بیسوں اور چہیز کی مانگ کریں اور کل کو ہمیں اپنی بہنوں اور بیٹیوں کی شادی کرنے میں نقد اور چہیز نہیں دینا پڑے ؟

NEWTON'S THIRD LAW OF MOTION

تو عمل کے برابر عمل کی بات کرتا ہے لیکن مذہب کی دنیا عمل سے نہیں بہت زیادہ رد عمل ہونے کی حقیقت کا پردہ چاک کرتی ہے۔ اور حقیقت میں ایسا ہی ہوتا ہے۔ اس لئے حضرت انسان اگر اس معاشرہ کی تعمیر کرنا چاہتا ہے جس کا ظاہر بھی اور باطن بھی ایک ہی ہو تو اسے خدا کا علم الخیب ہونے کا عمل اقرار کرنا ہو گا۔

تعمیر ایک ایسا نظام مورد وجود میں آئے گا جو جموٹ پر مبنی نہیں ہو گا۔ کوئی ملمع ساز ہی نہیں ہو گی کسی قسم کا فریب نہیں ہو گا۔ ہر انسان ایک نظر سے دیکھا جائے گا اور معاشرہ ان کھلی کھلی ہے حیا نیاں سے پاک ہو جائے گا جن کی شروعات دھکے چھیے انداز سے ہوتی ہیں اور جو انسانی رشتوں کو پامال کر دیتی ہیں اور انسانی اقدار کے جنازے نکال دیتی ہیں۔

کوئی بھی نظام اس وقت تک کامیاب نہیں ہو سکتا جب تک ہمارے دل اس حقیقت کا اعتراف نہ کر لیں کہ ہمارا ایک زندہ خدا ہے جس کی کوئی بھی صفات معطل نہیں۔ اس اعتراف کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ ہم خدا کی تبشیری صفات کی قدیل سے اپنے وجود کو روشن کریں اور اس کی اندری صفات کو مد نظر رکھ کر جزا و سزا کے قانون سے اپنی

آنکھیں اسی کی طرح بند نہ کریں جو جی کو اپنے سامنے دیکھ کر کرتا ہے اور سمجھتا ہے کہ اب اس کی زندگی کو کوئی خطرہ نہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ ہمیں کائنات کا اس حقیقت کا بھی اعتراف کرنا ہے کہ ہماری ہر حرکت کی ایک مخالف حرکت بھی ہے زیادہ قوت کے ساتھ۔

جب تک انسان ان حقیقتوں کا اعتراف نہیں کر لیتا اس وقت تک وہ ظلمات کے اتمہ اندھیروں میں بھٹکتا رہے گا۔ اس کی نسلوں در نسل ان ریگ زاروں کی خاک چھانتی رہیں گی۔ جس کا کوئی گزارہ نہیں اور انسان یوں ہی بے چین یریشاں سنکھلاخ و بے رحم چٹانوں سے اپنا سر بھوڑتا رہے گا اور خدا کی جنت جو اس کی تقدیر بنائی گئی تھی اس سے دور اور دور بھاگتی رہے گی۔

یس ہم فرزند ان احمدیت ابو اس کائنات کے ذرے ذرے کو اپنا خدا کا بندہ ہونے کے بلند غوی پور گواہ ٹھہرا رہے ہیں اور سکتی انسانیت کے مردہ جسم میں اس ابدی نظام حیات کے پیغام سے زندگی کی حرکت پیدا کرنا چاہتے ہیں جس کی شروعات حضرت آدم علیہ السلام سے ہوئی اور حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہوئی اور جس کے خود خالی کو حضرت مہدی علیہ السلام نے دوبارہ دنیا پر آشکار کیا۔ اگر ہم خود ہی اپنے معاشرہ کو اس ابدی اور دائم نظام حیات سے سجا اور سنوار نہیں سکے تو جہاں انسانیت کی آخری امیدوں کے ہم قاتل ہوں گے وہاں لازماً خدا کی سزا کے زیادہ حقدار بنیں گے۔

دورہ نمائندہ بدی

جلد جماعتناے احمدیہ تامل ناڈو و کیرل کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ کرم قاری نواب احمد صاحب گنگوہی مدرس مدرسہ احمدیہ قادیا ماہ جولائی کے آخر سے مندرجہ صوبہ جات کا دورہ کر رہے ہیں۔ اخبار سبکدہ کی توسیع اشاعت و مالی اعانت کے لئے موصوف کے ساتھ ہر ممکن تعاون فرمائیں۔ (منیجر سبکدہ)

کلمہ طیبہ - اور - جماعت احمدیہ

کی سزا میں پاکستان کے حکمرانوں اور مولویوں نے شہید کر دیا اور جیلوں میں بند کر دیا۔

ہمارا کلمہ تو سرور کائنات فخر موجود محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کا کلمہ ہے لیکن دیوبندیوں کا کلمہ ملا حنفیہ فرمائی۔

"اشرف علی رسول اللہ"
(رسالہ الامداد ۸ صفر ۱۳۲۶ھ ص ۳۵۳)
از مولانا اشرف علی صاحب مطبع امداد

یہی وہ کلمہ ہے جو بریلوی حضرات دیوبندیوں پر کرتے ہیں اور دیوبندیوں کا مذکورہ بالا کلمہ بتاتے ہیں۔ دیوبندیوں کو چاہیے کہ وہ بریلوی کے اعتراض کے نتیجے میں اپنا مسلک یکسر چھوڑ دیں۔ بصورت دیگر ان حرکات کیجو سے ثابت ہو کر ماحول زمانہ حضرت امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لائیں۔ اپنے خانیقین کو مخاطب کرتے ہوئے حضرت امام مہدی علیہ السلام فرماتے ہیں۔

خدا رسوا کرے گا تم کو میں اعزاز پاؤں گا
سنو! اے منکر و اب یہ کلامت آنے والی ہے۔

افضل تھا۔ ہمارا کلمہ تو لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے۔ ہم اس پر ایمان لاتے ہیں اور دل و جان سے اس پر عمل کرتے ہیں۔ خواہ مخالف ملال ہم پر لگتے ہی التزام نکالیں، بہتان باندھیں۔ اس مبارک کلمہ سے بنیادی وابستگی کو ختم نہیں کر سکیں گے۔

ہمیں تو آج بھی اس پاک و صیب کلمہ کی خاطر اپنی جانوں کے نذرانے باگاہ رب العزت میں پیش کرنے کو تیار ہیں حاصل ہیں کتنے ہی مظلوم احمدی ہیں جنہیں صرف اور صرف اس کلمہ کے پڑھنے سے لکھنے اور سینوں پر لگانے

اعلیٰ مرتبہ ہتھیار کے خوف سے پڑھا تھا۔ آپ نے فرمایا کیا تو نے اس کا دل سپرد کر دیا تھا کہ مجھے پتہ لگ گیا تھا کہ اس نے دل سے کہا ہے یا نہیں۔ حضرت امام نے کہتے ہیں) حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بات کو اتنی ابرو ہزایا کہ میں یہ خواہش کرنے لگا کہ کاش میں اس دن تک مسلمان ہی نہ ہوا ہوتا۔

اب بتائیے کہ اس حدیث مبارک کے ہر فقرہ ہوئے کون سیمانے سے اور انصاف کے کون سے ترازو سے آپ احمدیوں کے متعلق کہتے ہیں کہ یہ دل سے کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ نہیں پڑھتے۔

حضرت سزا غلام احمد قادیانی سیچ موعود و مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

"بیشک اللہ جل شانہ کی قسم لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میرا عقیدہ ہے اور لیکن رسولی اللہ و خاتم النبیین پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت میرا ایمان ہے۔ میں اپنے اس بیان کی صحت پر اس قدر یقین رکھتا ہوں کہ جس قدر خدا تعالیٰ کے پاس نام ہیں اور جس قدر قرآن کریم کے حروف ہیں اور جس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا تعالیٰ کے نزدیک کلمات ہیں کوئی عقیدہ میرا اللہ اور رسول کے فرمودہ کے برخلاف نہیں اور جو کوئی ایسا خیال کرتا ہے خود اس کی غلط فہمی ہے اور جو شخص مجھے اب بھی کافر تھا ہے اور تکفیر سے باز نہیں آتا وہ یقیناً یاد رکھے کہ مرنے کے بعد اس کو پوچھا جائیگا میں اللہ جل شانہ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میرا خدا اللہ رسولی پر وہ یقین ہے کہ اگر اس زمانہ کے تمام پاپوں کو ترازو کے ایک پتہ میں رکھا جائے اور میرا ایمان دوسرے پتہ میں تو بقیہ تعالیٰ نے یہی پتہ بھاری بھنگا

جماعت احمدیہ دل و جان کے ساتھ کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پر ایمان رکھتی ہے۔ باوجود اس کے جماعت احمدیہ کے مخالفین نے اس پر بے رحمی سے ہم دکھاوے کی صورتیں کلمہ طیبہ پر ایمان رکھتے ہیں اور دل سے ہم اس کلمہ پر ایمان نہیں لاتے۔ ایسی ہی لافین کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی درج ذیل حدیث ٹھنڈے دل سے مبالغہ کرنی چاہیے۔ اور سوچنا چاہیے کہ مندرجہ ذیل حدیث میں ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کر کے کہیں وہ غضب الہی اور غضب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مورد تو نہیں بن رہے۔ پڑھتے مسامحہ شریفہ کتاب الایمان میں کیا لکھا ہے؟ حضرت امام بن زید رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں

"بعثنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی سرتیہ فصبحنا الحرقات من جہینہ فادركت رجلاً فقال لا اله الا الله فطعنته فوقع فی قفنی من ذلک فذکرته بانبيہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اُقال لا اله الا الله وقلت يا رسول الله انما قالها خوفا من السلاح قال اذلا شققت عن قلبه حتى تصامرا قالها ام لا فقاما زالما یكورها علی حتى تمذت انی اسلمت لیو صیہی۔"

ترجمہ:- رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے میں ایک معرکہ پر بھیجا ہم صبح صبح جہینہ میں الحرقات جستی میں پہنچے (میدان جنگ میں) ایک شخص مد مقابل کو میں نے پکڑ لیا جب میں اس کو نیزہ مارنے لگا تو اس نے لا الہ الا اللہ پڑھا باوجود اس کے میں نے اس کو مار دیا۔ اس پر میرے دل میں ایک خلش سی رہ گئی اور میں نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے اس بارہ میں دریافت کیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے (نہایت تعجب سے) فرمایا کیا باوجود لا الہ الا اللہ کہنے کے تو نے اس کو قتل کر دیا میں نے کہا اے اللہ کے رسول اس نے لا الہ الا

دیوبندیوں کا کلمہ

جسکی وجہ سے بریلوی علماء انکو کافر کہتے ہیں

دیوبندیوں کی کتب میں مذکور درج ذیل کلمہ کے باعث بریلوی علماء دیوبندیوں کو کافر اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی کفریہ کلام لگاتے ہیں اور ان کو مرتد کہتے ہیں۔ بقول ان کے ان دیوبندیوں کے کلمے نازنہ پڑھنی چاہیے: انہیں مسلمانوں کی مساجد میں لکھنے نہ دیا جائے اور مسلمانوں کے قبرستان میں جگہ نہ دی جائے۔

کلمہ درج ذیل ہے:-
"اشرف علی رسول اللہ"

(رسالہ الامداد ۸ صفر ۱۳۲۶ھ ص ۳۵۰-۳۵۱) از مولانا اشرف علی صاحب مطبع امداد

تقی صفحہ ۸

۱۔ ہمارے لوگ کہتے ہیں کہ فلاں فلاں دلیل کا جواب نہیں دیا گیا۔ جب حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی خدمت میں اس مناظرہ کی رپورٹ پیش کی گئی تو آپ نے اس امر پر بہت خوشی کا اظہار فرمایا کہ مرکز سے مبلغ مشکوٰۃ کی بجائے خود مناظرہ کیا اور کامیابی حاصل کی الحمد للہ

میر مدثر شاہ صاحب (عز مبالغہ) سے ہر مناظرہ ہوا اس میں غیر مبایعین کی طرف سے خان بہادر غلام رسول صاحب تقیم سدر تجمہ مناظرہ کے اختتام پر خان بہادر صاحب موصوف نے اپنے مناظرہ میر مدثر شاہ صاحب سے مخاطب کر کے فرمایا کہ اگر آپ کے پاس ان کی فلاں دلیل کا جواب ہے تو دیں ورنہ ہم اچھے کہہ رہے ہیں گویا اس مناظرہ میں بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمیں کامیابی عطا ہوئی الحمد للہ۔

(کلمات العادقین ۱۵ روحانی خزائن جلد ۲)

مناوی

مسلمانو! مسنودہ آگیا مہدی محمد کا
رسول پاکت کافران واضح ہو چکا پورا
ہو چکے منتظر تم وہ نہ آئے گا قیامت تک
صدی اب پندرہویں آئی وہ اترے گا فلک کب
قرآن پاک لے بتلا دیا کہ مر گیا عیسیٰ ۳
نہ سر کر آئے ہوا کوئی نبی اور نہ کوئی عیسیٰ ۴
پل جس عیسیٰ نے آنا تھا وہ امت سے ہی آنا تھا
یہی وہ راز تھا مہدی نے جو سب کو بتانا تھا
خدا کے حکم سے ایمان گر لاڈ مسیحا پر
خدا کے نور سے ہر جایش گے روشن تمہارے گھر
مسیح کے در پہ آنے سے ملے گی زندگی تم کو
نکل جاؤ گے ظلمت سے ملے گی روشنی تم کو
میرے جاؤ نصیحت ہے میری تم کو عزیزانہ
کرد تم پیش مہدی کو خلوص دل کا تدارانہ

(خواجہ عبداللہ المومنی، اولو ماروے)

شکر یہ احباب

میرے شوہر مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل سابق ایڈیٹر بدر کے وصال کے
پر جماعت کے کثیر احباب کی طرف سے تعزیتی خطوط موصول ہو رہے
ہیں۔ جن کا فرداً فرداً جواب دینا ممکن نہیں۔ اخبار بدم کے ذریعہ میں
ان تمام احباب کی اذ حد مشکور ہوں۔ جنہوں نے اس غم کی گھڑی میں ہماری
دلجوئی کی۔ اللہ تعالیٰ جزائے خیر دے۔
خاک رقیعہ بیگم اہلیہ مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل مرحوم

درود مندانہ دعاؤں کی عاجزانہ درخواست

خاک رکھ کر تیری ہو عزیزہ سیدہ خوشنودہ بیگم عقیل سلیمان جو مکرم سید بشیر اللہ صاحب قادیان کی
بیٹی ہے کونجلی کے تین ماہ بعد ایک تھکے تھارے کیفیت شروع ہوئی جب گھر پر مسلسل علاج و معالجہ کے
باوجود درجہ حرارت نارمل نہیں ہوا تو ہسپتال میں داخل کر لیا گیا جہاں بیماری اور بھی زیادہ تشویش تک صورت
اختیار کر لی اور کمر سے نیچے کا تمام حصہ منفلوج ہو گیا اور پھر مسلسل فریضہ و سہ کو جوہر سے کمر چار گھر سے زخم ہو
اب ڈاکٹروں نے اس بیماری کا علاج بند کر کے پہلے ان زخموں کو خشک کرنے کیلئے ادویات اور انجیکشن
دینے شروع کیے ہیں۔ عزیزہ کی حالت قابل رحم ہے جس کی وجہ سے ہم سب پریشان ہیں عزیزہ کے شوہر عزیز
عقیل احمد علی کا کاروبار بھی متاثر ہو رہا ہے یرنگان اور اصحاب جماعت کی خدمت میں عزیزہ کی کمال دعا میں شغالی
اور ہم سب کی پریشانیوں کے ازالہ کیلئے دعاؤں کی عاجزانہ درخواست۔ (زینت بیگم اہلیہ مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل مرحوم)

درخواست دعا۔ محترم ڈاکٹر نور شیدا صاحب اول بہار کے فرزند عزیز
شاہ خلیل احمد سلمیٰ نے اس سال A-S کا امتحان دیا ہوا ہے پر پے اچھے ہوئے
ہیں لیکن رزلٹ نکلنے میں کسی وجہ سے تاخیر ہو رہی ہے۔ نمایاں کامیابی کے لئے
دعا کی درخواست ہے۔

اسی طرح موصوف کے چھوٹے فرزند عزیز شاہ ناصر احمد جسے میڈیکل میں داخلہ
مل چکا ہے کی اپنے مقدمات میں کامیابی اور دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے بھی
دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

(خاکر نور شیدا اور ناطق وقف جدید قادیان)

شرف بیولرز

پروپرائیٹرز۔
حنیف احمد کامران
حاجی شریف احمد
اقصی روڈ۔ ریلوے۔ پاکستان
PHONE: 04524 - 649.

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS.
HIGHLY FASHION LADIES MADE - UP
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
AND SOLID BRASS MOVEMENTS / GIFT ITEMS ETC.
MAILING: 4378, 4B. MURARI LAL LANE
ADDRESS: JANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)
PHONES - 011-3263992, 011-3282643
FAX - 91-11-3755121, SHELKA NEW DELHI

بہترین ذکر لاء اللہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے (ترجمہ)

C.K. ALAVI RABWAN WOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR VANIYAMBALAM - 679339
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PHONES: -
SUPER INTERNATIONAL OFF: 6378622
RES: 6233389
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND
EXPORT GOODS OF ALL KINDS)
PLOT NO 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,
(ANDHERI EAST)
BOMBAY-800099

ارشاد نبوی
الأعمال بالغواتیم
(عملوں کا در مدار انجام پر ہے)
(منجانب)۔
یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی

طایبان دعا۔
الوٹرڈرز
AUTO TRADERS
۱۶- میٹنگولین کلکتہ-۷۰۰۰۱

ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں
(کشتی نوح)۔
Starline
NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD
CALCUTTA-700015
پیش کرتے ہیں
آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب
ریبر شیت، ہوائی سپل نیز دیگر
پلاسٹک اور کینوس کے جوڑے

الیس اللہ بکاف عبدة
(پیشکش)۔
پانی پور میٹرو کلکتہ-۷۰۰۰۲۶
فون نمبر۔
43-4028-5137-5206